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ØekeâeMeve Iees<eCee  
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efkeâmeer Yeer efJeJeeo keâer efmLeefle ceW vÙeeefÙekeâ #es$e ØeÙeeiejepe nesiee~  
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� hegvejeJe=efòe kesâ meeLe Jeeues oMeceueJe keâes heefjcesÙe mebKÙee keâs ™he ceW 
JÙeòeâ keâj mekeâles nQ~  

 

DeYeepÙe Ùee ™Ì[ mebKÙeeDeeW keâer henÛeeve 
 

� ceevee 'a' keâesF& oer ieÙeer mebKÙee nw leLee 'n' Jen Úesšer mes Úesšer 
Øeeke=âeflekeâ mebKÙee nw~  

 peneB, n
2
 ≥≥≥≥ a  

 Deye oer ieÙeer mebKÙee keâes 'n' leLee Fmemes Úesšer ØelÙeskeâ DeYeepÙe 
mebKÙee mes efJeYeòeâ keâjkesâ osKes~ Ùeefo FveceW mes efkeâmeer Yeer mebKÙee mes 
'a' hetCe&le: efJeYeòeâ veneR neslee nw leye 'a' Skeâ DeYeepÙe mebKÙee 
nesieer, DevÙeLee veneR~ 

Ex. 241 keâe hejer#eCe  

  241 ⇒ 16
2
 ≥ 241 

16 mes Úesšer DeYeepÙe mebKÙeeSB = 2, 3, 5, 7, 11, 13 

Q241, 16 mes Úesšer efkeâmeer Yeer DeYeepÙe mebKÙee mes efJeYeòeâ veneR nw~  
∴ 241 DeYeepÙe mebKÙee nw~  
Ex. 437 keâe hejer#eCe– 

  437 ⇒ 21
2
 ≥ 437 

21 mes Úesšer DeYeepÙe mebKÙeeSB  
 = 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19,  

Q 437, 19 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nw~  
∴  437 Skeâ YeepÙe mebKÙee nw~  

 

DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâer mebKÙee  
 

1-10 kesâ yeerÛe DeYeepÙe mebKÙee  4 

1-50 kesâ yeerÛe DeYeepÙe mebKÙee  15 

1-100 kesâ yeerÛe DeYeepÙe mebKÙee  25 

1-200 kesâ yeerÛe DeYeepÙe mebKÙee  46 

1-1000 kesâ yeerÛe DeYeepÙe mebKÙee  168 
 

� ØeLece DeYeepÙe mebKÙee = 2 

� ØelÙeskeâ DeYeepÙe mebKÙee keâes (6k ± 1) kesâ ™he ceW efueKee pee 
mekeâlee nw~ uesefkeâve ØelÙeskeâ (6k ± 1) DeeJeMÙekeâ ™he mes DeYeepÙe 
mebKÙee veneR nes mekeâleer nw~ 

  
 

efJeYeeefpelee kesâ efveÙece  
 

2, 4, 8  leLee 16 keâer efJeYeeefpelee  
 

���� 2 keâer efJeYeeefpelee –:  Ùeefo efkeâmeer mebKÙee keâe FkeâeF& (Debeflece) 
keâe Debkeâ Ùee lees '0' nes Ùee 2 mes efJeYeepÙe nes lees Jen mebKÙee 2 mes 
efJeYeepÙe nesieer~  

 Ex. 8570, 7242, 9376  
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���� 4 keâer efJeYeeefpelee –: Ùeefo efkeâmeer mebKÙee kesâ Deefvlece oes Debkeâ 
(FkeâeF&, oneF&) Ùee lees '00' nes Ùee 4 mes efJeYeepÙe nes lees Jen 
mebKÙee 4 mes efJeYeepÙe nesieer~  

 Ex. 8700, 6924, 6376 

���� 8 keâer efJeYeeefpelee–: Ùeefo efkeâmeer mebKÙee kesâ Deefvlece leerve Debkeâ 
(FkeâeF&, oneF&, mewkeâÌ[e), Ùee lees '000' Ùee 8 mes efJeYeepÙe nes, lees 
mebKÙee 8 mes efJeYeepÙe nesieer~ Ex. : 73000, 975416  

���� 16 keâer efJeYeeefpelee –: Ùeefo efkeâmeer mebKÙee kesâ Deefvlece Ûeej 
Debkeâ (FkeâeF&, oneF&, mewkeâÌ[e, npeej), Ùee lees '0000' Ùee 16 mes 
efJeYeepÙe nes, lees mebKÙee 16 mes efJeYeepÙe nesieer~ 

 Ex. 630000, 948464  

  
 

3 leLee 9 keâer efJeYeeefpelee  
 

���� 3 keâer efJeYeeefpelee –: Ùeefo efkeâmeer mebKÙee kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie 3 
mes efJeYeepÙe nw lees Jen mebKÙee 3 mes efJeYeepÙe nesieer~  

 Ex. 78141  

        ⇒⇒⇒⇒  
7 + 8 +1+ 4 +1 21

= = 7
3 3

(efJeYeepÙe) 

 Dele: mebKÙee 78141, 3 mes efJeYeepÙe nesieer~  
 Ex.  246753  

       ⇒⇒⇒⇒ 
2 + 4 + 6 + 7 + 5 + 3 27

= = 9
3 3

(efJeYeepÙe) 

 Dele: mebKÙee 246753, 3 mes efJeYeepÙe nesieer~

 

 
���� 9 keâer efJeYeeefpelee –: Ùeefo efkeâmeer mebKÙee kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie 9 

mes efJeYeepÙe nw lees Jen mebKÙee 9 mes efJeYeepÙe nesieer~  
Ex.  764352 

 ⇒⇒⇒⇒  
7 + 6 + 4 + 3 + 5 + 2 27

= 3
9 9

 (efJeYeepÙe) 

 Dele: mebKÙee 764352, 9 mes efJeYeepÙe nesieer~ 

 Ex. 432432 

 

⇒⇒⇒⇒
4 3 2 4 3 2 18

2
9 9

     
   (efJeYeepÙe)

  Dele: mebKÙee 432432, 9 mes efJeYeepÙe nesieer~  
� 3 Deewj 9 keâer efJeYeeefpelee ceW, Ùeesie kesâ mLeeve hej ‘DebkeâerÙe Ùeesie’ 

(Digital sum) keâe ØeÙeesie keâj mekeâles nQ~ 

DebkeâerÙe Ùeesie– Ùen kesâJeue Mes<eheâue keâer efmLeefle nw peye Fmes 9 mes 
efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw~ DeLee&led DebkeâeW keâe Ùeesie 9 nesvee ÛeeefnS~ 
9 mes DeefOekeâ nesves hej Debkeâes keâes Deeheme ceW peesÌ[ osles nQ~ 

Ex. 
Digitalsum

10 1 0 1          

 Digitalsum
11 1 1 2          

 Digitalsum
84 8 4 12 1 2 3             

 Digitalsum
786 7 8 6 21 2 1 3              

� Gve meYeer DebkeâeW keâes keâeš oW efpevekeâe Ùeesie 9 nw~  
� Skeâ hetCe& Jeie& mebKÙee keâe ef[efpešue Ùeesie 0 Ùee 9, 1, 4, 7 nw~  
� DebMe mebKÙee ceW ef[efpešue Ùeesie keâer ieCevee keâjves kesâ efueS ncesMee 

ef[veesefcevesšj ceW ef[efpešue Ùeesie 1 yeveeSb~ 

nj  iegCekeâ  DebkeâerÙe Ùeesie  

4 4 × 7 = 28 1 

7 7 × 4 = 28 1 

5 5 × 2 = 10 1 

2 2 × 5 = 10 1 

8 8 × 8 = 64 1  

Note– Ùeefo efkeâmeer mebKÙee keâe nj 3, 6 Ùee 9 nw, lees DebkeâerÙe Ùeesie kesâ 
efueS 1 veneR yevee mekeâles nQ~  

 

5, 10, 25 Deewj 100 keâer efJeYeeefpelee  
 

 

���� 5 keâer efJeYeeefpelee –: Ùeefo efkeâmeer mebKÙee keâe FkeâeF& keâe Debkeâ 0 
Ùee 5 nw lees Jen mebKÙee 5 mes efJeYeepÙe nesieer~ 

 Ex.  24520, 28735 

���� 10 keâer efJeYeeefpelee –: Ùeefo efkeâmeer mebKÙee keâe FkeâeF& keâe Debkeâ 
MetvÙe nw lees Jen mebKÙee 10 mes efJeYeepÙe nesieer~ 

 Ex. 570120, 4567890 

���� 25 keâer efJeYeeefpelee–: Ùeefo efkeâmeer mebKÙee kesâ Debeflece oes Debkeâ 
(oneF&, FkeâeF&) 25, 50, 75 Ùee 00 nes lees Jen mebKÙee 25 mes 
efJeYeepÙe nesieer~ 

 Ex. 8725, 68750, 931275, 8600 

���� 100 keâer efJeYeeefpelee–: Ùeefo efkeâmeer mebKÙee kesâ Debeflece oes Debkeâ 
(oneF&, FkeâeF&) 00 nes lees Jen mebKÙee 100 mes efJeYeepÙe nesieer~ 

 Ex. 689200 

���� 7 keâer efJeYeeefpelee–: efkeâmeer mebKÙee kesâ FkeâeF& kesâ Debkeâ keâes 
ÚesÌ[keâj Mes<e yeÛeer, mebKÙee mes FkeâeF& kesâ Debkeâ kesâ ogieves keâes Ieševes 
hej Øeehle mebKÙee Ùeefo 7 mes efJeYeepÙe nw lees Jen mebKÙee 7 mes 
efJeYeepÙe nesieer~ yeÌ[er mebKÙeeDeeW kesâ efueS Ùen ef›eâÙee yeej-yeej 
oesnjeles nw~  

 Ex.  343 

 

  

 Dele: 343, 7 mes efJeYeepÙe nw~  
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 Ex.  383838 

  
 Dele: 383838, 7 mes efJeYeepÙe nw~ 
���� 11 keâer efJeYeeefpelee–: Ùeefo efkeâmeer mebKÙee kesâ mecemLeeveeW kesâ 

DebkeâeW Ùeesie, efJe<ece mLeeveeW kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie, keâe Deblej Ùee lees 
MetvÙe nes Ùee 11 keâe iegCepe nes, lees Jen mebKÙee 11 mes efJeYeepÙe 
nesieer~  

 Ex. 352143  
mecemLeeveeW keâe Ùeesie = 4 + 2 + 3 = 9 

efJe<ece mLeeveeW keâe Ùeesie  = 3 + 1 + 5 = 9 

 9 – 9 = 0⇒  

Dele: mebKÙee 352143, 11 mes hetCe&le: efJeYeòeâ nesieer~ 

Ex.  71940  
mecemLeeveeW keâe Ùeesie  = 4 + 1 = 5 

efJe<ece mLeeveeW keâe Ùeesie  = 0 + 9 + 7 = 16 

 ⇒ 
5 –16

= 1
11

 (hetCe& mebKÙee) 

Dele: mebKÙee 71940, 11 mes hetCe&le: efJeYeòeâ nesieer~ 
 

 

7, 11 Deewj 13 keâer efJeYeeefpelee  
 

� efkeâmeer mebKÙee kesâ oeefnves lejheâ mes 3-3 DebkeâeW kesâ peesÌ[s yeveeÙes~ 
mecemLeeveeW kesâ ÙegiceeW keâe Ùeesie leLee efJe<ece mLeeveeW kesâ ÙegiceeW keâe 
Ùeesie keâe Deblej efvekeâeueW– 

� Ùeefo Deblej 0 DeeÙesiee lees mebKÙee 7, 11 Deewj 13 mes efJeYeepÙe 
nesieer~ 

� Ùeefo Deblej 7, 11 Deewj 13 ceW mes efpeme-efpeme mes efJeYeepÙe nesieer 
leye mebKÙee Yeer Gmeer mes efJeYeepÙe nesieer~ 

 Ex. 786786 

 786 786 = |786 – 786| ⇒ 0 

 Dele: mebKÙee 7, 11 Deewj 13 mes efJeYeepÙe nesieer~ 
 Ex. 1001 

 001 001 = |001 – 001| ⇒ 0  

 Dele: mebKÙee 7, 11 Deewj 13 mes efJeYeepÙe nesieer~ 
 Ex. 786730 

 786 730 = |786 – 730|  

         ⇒ 56 (7 mes efJeYeepÙe)  
 Dele: mebKÙee 7 mes efJeYeepÙe nesieer~ 
 Ex. 5786 

 005 786 = |005 – 786|  

         ⇒ 781 (11 mes efJeYeepÙe) 
 Dele: mebKÙee 11 mes efJeYeepÙe nesieer~  

 Ex. 91689 

 091 689 = |091 – 689|  

               ⇒ 598 (13 mes efJeYeepÙe) 
 Dele: mebKÙee 13 mes efJeYeepÙe nesieer~ 
 Ex. 786709 

 786 709 = |786 – 709|  

        ⇒ 77 (7 Deewj 11 mes efJeYeepÙe) 
 Dele: mebKÙee 7 Deewj 13 mes efJeYeepÙe nesieer~ 
� peye keâesF& mebKÙee efkeâmeer DevÙe mebKÙee mes efJeYeepÙe nw, lees Jen Gme 

(DevÙe) mebKÙee kesâ iegCeveKeC[ mes Yeer efJeYeepÙe nesieer~ 
 Ex. 48, 12 mes efJeYeepÙe nw~ (48 is divisible by 12) 

 leye 12 kesâ iegCeveKeC[ (1, 2, 3, 4, 6, 12) mes Yeer 48 efJeYeepÙe 
nesiee~  

� peye keâesF& mebKÙee oes Ùee oes mes DeefOekeâ menDeYeepÙe mebKÙeeDeeW mes 
efJeYeepÙe nes lees Jen mebKÙee Gvekesâ iegCeveheâue mes Yeer efJeYeepÙe 
nesieer~ 

 Ex. 12, 2 leLee 3 mes efJeYeepÙe nw~  
 ∵ (2, 3) → menDeYeepÙe mebKÙeeSb nQ~  
 ∴ 12, (2 × 3) mes Yeer efJeYeepÙe nesiee~ 

� peye keâesF& mebKÙee, oer ieÙeer efkeâvneR oes mebKÙeeDeeW keâe iegCeveKeC[ 
nes, lees Jen mebKÙee Gve oes mebKÙeeDeeW kesâ Ùeesie Deewj Deblej keâe Yeer 
iegCeveKeC[ nesieer~ 

 Ex. ∵ 6, 30 keâe iegCeveKeC[ nw~  
 leLee 6, 18 keâe iegCeveKeC[ nw~  
 leye 6, {(30 + 18) = 48} Deewj {(30 – 18) = 12} keâe 

iegCeveKeC[ nesiee~  
� peye keâesF& mebKÙee, efkeâmeer DevÙe mebKÙee keâe iegCeveKeC[ nw, lees Jen 

mebKÙee, Gme (DevÙe) mebKÙee kesâ iegCepe keâe Yeer iegCeveKeC[ nesieer~ 
 Ex. ∵ 4, 12 keâe iegCeveKeC[ nw~ (4 is factor of 12) 

 leye 4, 12 kesâ iegCepe (12, 24, 36, ........) keâe Yeer iegCeveKeC[ 
nesiee~  

���� Ùeefo keâesF& mebKÙee Skeâ Debkeâ keâer 6 yeej hegvejeJe=efòe mes yeveer nw~ lees 
Jen 3, 7, 11, 13, 37 mes efJeYeepÙe nesieer~ 

 Ex. (111111), (222222), (333333) 

���� Ùeefo keâesF& mebKÙee oes DebkeâeW keâer leerve yeej hegvejeJe=efòe mes yeveer nw lees 
Jen 3, 7, 13, 37 mes efJeYeepÙe nesieer~ 

 Ex.  383838, 171717, 595959 

���� Ùeefo efkeâmeer mebKÙee ceW 3, 6, 9 Ùee 12 (3 kesâ iegCepe) ceW yeej 
meceeve DebkeâeW keâer hegvejeJe=efòe nesleer nw lees Jen mebKÙee 3 leLee 37 mes 
efJeYeepÙe nesieer~ 

 Ex. (111), (222222), (333333333), (444444444444) 
 

mLeeveerÙeceeve leLee peeleerÙeceeve  
 

mLeeveerÙeceeve–: efkeâmeer oer ieÙeer mebKÙee ceW efkeâmeer Debkeâ keâe  
mLeeveerÙeceeve Gmekesâ mLeeve keâe JeCe&ve keâjlee nw~ 
Ex. mebKÙee 7345724 ceW 7 keâe mLeeveerÙeceeve nw– 
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Ex. 

  
Ex.  ‘iÙeejn npeej iÙeejn meew iÙeejn’ keâes DebkeâeW ceW efueKees– 

 

11000

1100

+ 11

12111
 

peeleerÙeceeve (Face value)–: efkeâmeer mebKÙee ceW efkeâmeer Debkeâ keâe 
peeleerÙe ceeve Gmekeâe Dehevee ceeve nw~ Fmekeâe ceeve mLeeve hej efveYe&j veneR 
keâjlee nw~ 
Ex.  mebKÙee 7345724 ceW 7 keâe peeleerÙeceeve nw– 

  
Ex. 

   

� MetvÙe keâe mLeeveerÙeceeve kesâ meeLe-meeLe peeleerÙe ceeve Yeer MetvÙe neslee 

nw~  

oMeceueJe mebKÙee keâe mLeeveerÙe ceeve 

 

 

 

mebKÙeeDeeW ceW Yeeie mebef›eâÙeeSB  
 

 
Ex.  Jen mebKÙee %eele keâjes efpemes 15 mes Yeeie osves hej Yeeieheâue 14 

Deewj Mes<eheâue 13 Øeehle nes? 

Solve– D = dq + r 
 D = 15 × 14 + 13 
 D = 223  
Ex.  efkeâmeer mebKÙee keâes peye 11 leLee 5 mes Gòejeslej Yeeie efoÙee peelee 

nw, lees Mes<eheâue ›eâceMe: 2 leLee 3 yeÛelee nw, Gmeer mebKÙee keâes 55 
mes Yeeie osves hej Mes<eheâue efkeâlevee Øeehle nesiee? 

Solve– ∵  11 × 5 = 55  
   11 Deewj 5, 55 kesâ iegCeveKeC[ nQ 
 ∴ D = 11 × 3 + 2 
  D = 35  
Ex. peye oes Deueie-Deueie mebKÙeeDeeW keâes efkeâmeer Yeepekeâ mes Yeeie osves 

hej Mes<eheâue ›eâceMe: 547 SJeb 349 Deelee nw~ peye Gmeer Yeepekeâ 
mes oesveeW mebKÙeeDeeW kesâ Ùeesie ceW Yeeie oW lees Mes<eheâue 211 Deelee 
nw, Yeepekeâ %eele keâerefpeS? 

Solve–  
 ceevee,  ØeLece Yeeieheâue = q1 

   efÉleerÙe Yeeieheâue  = q2 

   GYeÙeefve‰ Yeepekeâ  = d 

∴ ØeLece mebKÙee = dq1 + 547 

 efÉleerÙe mebKÙee  = dq2 + 349 

then, 
    1 2 Remainderdq 547 dq 349

211
d

   
       

∴ d = 547 + 349 – 211 
 d = 685 
Ex. efkeâmeer mebKÙee keâes 441 mes Yeeie osves hej Mes<eheâue 40 yeÛelee nw~ 

Gmeer mebKÙee keâes 21 mes Yeeie osves hej Mes<eheâue efkeâlevee yeÛesiee? 
Solve–  

 ∵ 21, 441 keâe Skeâ iegCeveKeC[ nw  

 ∴ 
Remainder40

21
       19  

 Dele: Mes<eheâue 19 nesiee~ 
Ex. efkeâmeer mebKÙee keâes 231 mes Yeeie osves hej Mes<eheâue 45 yeÛelee nw~ 

Gmeer mebKÙee keâes 17 mes Yeeie osves hej Mes<eheâue efkeâlevee nesiee? 
Solve–  

 ∵ 17, 231 keâe iegCeveKeC[ veneR nw~  
 ∴ Mes<eheâue %eele veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 

 

 

FkeâeF& keâe Debkeâ (Unit digit) 
 

� efkeâmeer mebKÙee keâe Debeflece Debkeâ, FkeâeF& keâe Debkeâ keânueelee 
nw~  
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� IešeJe Jeeues ØeMveeW ceW FkeâeF& keâe Debkeâ efvekeâeueles meceÙe yeÌ[er mebKÙee 
ceW mes Úesšer mebKÙee keâes Iešeles nQ~  

� Øeehle Gòej keâe Debeflece Debkeâ, FkeâeF& keâe Debkeâ nesiee~ Øeehle Gòej 
Oeveelcekeâ Ùee $e+Ceelcekeâ nes mekeâlee nw uesefkeâve FkeâeF& keâe Debkeâ 
veneR~  

 
FkeâeF& keâe Debkeâ efvekeâeuevee peye mebKÙee ceW Ieele ueieer nes 

 

� peye efkeâmeer mebKÙee keâe FkeâeF& Debkeâ (0, 1, 5, 6) nes lees Gme 
hej keâesF& Yeer Ieele nes leye Gmekeâe FkeâeF& keâe Debkeâ Jener 
nesiee~  

  
   
� peye efkeâmeer mebKÙee keâe FkeâeF& keâe Debkeâ (2, 3, 4, 7, 8, 9) nes 

leLee Gme hej keâesF& Ieele nes leye FkeâeF& keâe Debkeâ 
efvekeâeuevee– 

� Ieele kesâ Debeflece oes DebkeâeW keâes 4 mes Yeeie oskeâj Mes<eheâue Øeehle 
keâjles nQ~  

 
4

Ieele keâs Debeflece oes Debkeâ
 

 Mes<eheâue (Remainder) ⇒ 1, 2, 3, 0 
 

Mes<eheâue  Ieele  
1 1 
2 2 
3 3 
0 4 

 

 

 

peye mebKÙee N! kesâ ™he ceW nes 
 

 
 

� peye mebKÙee n! kesâ iegCeveheâue kesâ ™he ceW nes– 

mebKÙee 0! 1! 2! 3! 4! 

FkeâeF& keâe Debkeâ 1 1 2 6 4 

• 5! Deewj 5! mes DeefOekeâ FkeâeF& keâe Debkeâ 0 oslee nw~  
 

5 kesâ iegCeve keâe FkeâeF& keâe Debkeâ 
 

 
� efkeâmeer hetCe& Jeie& mebKÙee keâe FkeâeF& keâe Debkeâ 0, 1, 4, 5, 6 Ùee 9 

nes mekeâlee nw, uesefkeâve Ùeefo efkeâmeer mebKÙee keâe FkeâeF& keâe Debkeâ 0, 

1, 4, 5, 6 Ùee 9 nQ, lees DeeJeMÙekeâ veneR efkeâ Jen hetCe& Jeie& mebKÙee 
nesieer~ 
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mebKÙee heæefle  9 YCT 

MetvÙe mLeeve  
MetvÙeeW keâer heieob[er  

 

� MetvÙe keâe efvecee&Ce 5 SJeb 2 kesâ Ùegice (Pair) mes neslee nw DeLee&le 5 
leLee 2 keâe iegCeveheâue keâjves hej nceW MetvÙe keâer Øeeefhle nesleer nw~ 

� efkeâmeer Yeer ØeMve ceW 5 SJeb 2 kesâ efpeleves peesÌ[s nesies Gleves ner MetvÙe 
keâe efvecee&Ce neslee nw~ FmeefueS ØeMveeW keâes nue keâjves kesâ efueS 5 
SJeb 2 keâer Ieelees keâes osKee peelee nw Deewj efpemekeâe Ieele keâce neslee 
nw Gleves ner MetvÙe keâe efvecee&Ce neslee nw~ 

  
Ex.  25 × 16 × 5 keâes iegCee keâjves hej oeefnves Deesj efkeâleves MetvÙe 

nesies? 
Sol.  25 × 16 × 5 

 ⇒ 5 × 5 × 2 × 2 × 2 × 2 × 5 

 ⇒ 5
3
 × 2

4 

  
 

Ex. 300 × 400 × 24 × 25 keâe iegCee keâjves hej oeefnves Deesj efkeâleves 
MetvÙe nesies? 

Sol. 300 × 400 × 24 × 25 

 ⇒ 3 × 4 × 24 × 25 × 10000 

 ⇒ 3 × 4 × 2 × 2 × 2 × 3 × 5 × 5 × 10000 

 ⇒ 2
5
 × 5

2
 × 3

2
 × 10000 

        
 MetvÙeeW keâer mebKÙee = 6 

Ex. 1 mes ueskeâj 60 lekeâ meYeer Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe iegCee keâjves hej 
oeefnves Deesj efkeâleves MetvÙe DeeSsies?  

Sol. 1 × 2 × 3 ×......... × 25 × .......× 50 × ...... × 60 

 
60

= 12
5

 

 12
= 2 12 + 2 = 14 ( )

5
MetvÙe  

���� efoS ieÙes ØeMve ceW Ùen mhe° nw efkeâ iegCeveheâue keâjves hej 5 keâer 
Ieele keâer mebKÙee 2 keâer Dehes#ee keâce Øeehle nesleer nw~ 

���� peye Yeeieheâue 5mes keâce nes leye Yeeie osvee yevo keâj osles nQ~ 

Ex. 1 mes ueskeâj 100 lekeâ keâer meYeer mebKÙeeDeeW keâe iegCee keâjves hej 
efkeâleves MetvÙe DeeSsies?  

Sol. 1 × 2 × 3 ×..... × 25 × .....× 50 ×...... ×75 × ...... × 100 

 ⇒  
100

= 20
5

 

  
20

= 4 20 + 4 = 24 ( )
5

MetvÙe   

Ex. 1 mes ueskeâj 500 lekeâ meYeer Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe iegCee keâjves 
hej oeefnves Deesj efkeâleves MetvÙe DeeSsies~  

Sol. 1 × 2 × 3 ×.....× 25 × .....× 50 ×......× 100× ......×500 

  500
= 100

5
 

 100
= 20

5
 

 
20

= 4 100 + 20 + 4 = 124 ( Zeroes)
5

/MetvÙe   

Ex. 1 mes ueskeâj 1000 lekeâ keâer meYeer mebKÙeeDeeW keâe iegCee keâjves hej 
oeefnves Deesj efkeâleves MetvÙe DeeSsies~  

Sol.. 1 × 2 × 3 ×.....× 25 × .....× 50 ×......× 100× 
......×1000 

 1000
= 200

5
 

 200
= 40

5
 

 40
= 8

5
 

 8
= 1 200 + 40 +8 = 249 ( )

5
MetvÙe  

Ex. 80 lekeâ keâer meYeer mece mebKÙeeDeeW keâe iegCee keâjves hej oeefnveer Deesj 
efkeâleves MetvÙe DeeSsies? 

Sol.  2 × 4 × 6 ×  ............ × 80 

 80
= 8

10
 

 8
= 1 8 + 1 = 9 ( )

5
MetvÙe   

� mece mebKÙeeDeeW kesâ iegCeveheâue ceW, henueer yeej Yeeie 10 mes keâjles 
nQ, Fmekesâ yeeo 5 mes~ 

Ex. 51 mes ueskeâj 100 lekeâ keâer meYeer mebKÙeeDeeW keâe iegCeeve keâjves hej 
efkeâleves MetvÙe DeeSsies? 

Sol. 51 × 52 × 53 .............. 100 

 ⇒ [1 × 2 × 3 ............. 100] – [1 × 2 × 3 ........... 50] 

 ⇒ 
100

= 20
5

 50
= 10

5
 

  

20
= 4

5
 10

= 2
5  

 ⇒  [20 + 4 = 24]  [10 + 2 = 12] 

 ⇒ [24] – [12] = 12 (MetvÙe) 
Ex. 96! keâes nue keâjves hej oeefnves Deesj efkeâleves MetvÙe DeeÙesies~  
Sol. 96! = 96 × 95 × 94 × ............................× 1 

 
96

19
5

  

 
19

3 19 + 3 = 22 ( )
5

MetvÙe=  
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mebKÙee heæefle 10 YCT 

Ex. 9860! keâes nue keâjves hej oeefnves Deesj efkeâleves MetvÙe DeeÙesies~  
Sol. 9860! = 9860 × 9859 ............. × 1 

 ∴  
9860

= 1972
5

 

  1972
= 394

5
 

  394
= 78

5
 

  78
= 15

5
 

  15
= 3

5
 

⇒  1972 + 394 + 78 + 15 + 3 = 2462 (MetvÙe) 
Ex. 1 mes ueskeâj 100 lekeâ efJe<ece mebKÙeeDeeW keâe iegCeve keâjves hej 

efkeâleves MetvÙe DeeSsies?  
Sol. 1 × 3 × 5 × 7 × 9 × 11 ........... 99 

 ‘‘MetvÙeeW keâer mebKÙee MetvÙe nesieer’’ 
� efoÙes ieÙes ØeMve ceW meYeer mebKÙeeSs efJe<ece nw~ keâesF& Yeer mebKÙee 2 mes 

efJeYeeefpele vener nesieer FmeefueÙes Fve mebKÙeeDeeW kesâ iegCeveheâue ceW 2 
keâe keâesF& Yeer Debkeâ vener DeeÙesiee~ Dele: efoS ieÙes ØeMve kesâ 
iegCeveheâue kesâ Devle ceW Skeâ Yeer MetvÙe Øeehle vener nesiee? 

Ex. 100 lekeâ DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâe iegCee keâjves hej oeefnves Deesj 
efkeâleves MetvÙe DeeSWies? 

Sol. 2 × 3 × 5 × 7 × 11 × 13 × 17 × 19 × ................... × 

97 

 ⇒ 2 × 5 

 ⇒ 2
1
 × 5

1
 

 = MetvÙe keâer mebKÙee  = 1 
Ex. (1 × 3 × 5 × 7 × ............ × 99) × 8 kesâ iegCeveKeC[ kesâ Deble 

ceW oeefnves Deesj kegâue efkeâleves MetvÙe DeeÙeWies~ 
 (1 × 3 × 5 × 7 × ............ × 99) × 8. 

Sol. (1 × 3 × 5 × 7 × ............ × 99) × 8 

 (5 × 15 × 25 × 35 × ............... × 95) × 8 
 
           {5 Deewj 2 kesâ peesÌ[s kesâ efueS} 

  ⇒ 5
12

 × 2
3  

   
Ex. MetvÙekeâeW keâer mebKÙee %eele keâjes~ 
 (3

123
 – 3

122
 – 3

121
) (2

121
 – 2

120
 – 2

119
) 

Sol. (3
123

 – 3
122

 – 3
121

) (2
121

 – 2
120

 – 2
119

) 

 3
121

 (3
2
 – 3

1
 – 3

0
) 2

119
 (2

2
 – 2

1
 – 2

0
) 

 3
121

 (9 – 3 – 1) 2
119

 (4 – 2 – 1) 

 3
121

 (5) 2
119

 (1) 

 2
119

 × 3
121

 × 5
1
 

  
Ex. Ùeefo 100! keâes 3

n
 mes hetCe&le: efJeYeeefpele efkeâÙee peeS lees n keâe 

DeefOekeâlece ceeve nesiee– 
Sol. 100! = 100 × 99 × 98 × ........................ × 1 

 
100

33
3

  

 
33

11
3

  

 
11

3
3

  

 
3

1
3

  

 ⇒  33 + 11 + 3 + 1 = 48  

 Dele: n = 48 

Ex. Ùeefo 122!, 6
n
 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nes lees n keâe DeefOekeâlece ceeve 

nesiee– 

Sol. 
122 122

6 2 3

! !
 

 
 

 2 Deewj 3 keâe peesÌ[e yeveeves kesâ efueS, 3 keâer Ieele keâce nesieer  

 
122

40
3

  

 
40

13
3

  

 
13

4
3

  

 
4

1
3

  

 ⇒  40 + 13 + 4 + 1 = 58  

 Dele: n = 58 

Ex. Ùeefo 123!, 12
n
 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nes lees n keâe DeefOekeâlece ceeve 

nesiee– 

Sol. 
n 2

123 123

12 3 2

!
 

 
  

123
41

3
  

123
61

2
  

 
59 117

123

3 2

!

 
  

41
13

3
   

61
30

2
  

 
  

5859 2 1

123

3 2 2

!

  
 

13
4

3
   

30
15

2
  

 
  5859 1

123

3 4 2

!

  
 

4
1

3
   

15
7

2
  

 Dele:/Hence n = 58 Sum = 59 
7

3
2

  

      
3

1
2

  

      Sum = 117 

 

iegCeveKeC[eW keâer mebKÙee  
 

iegCeveKeC[  

 iegCeveKeC[ Oeveelcekeâ hetCeeËkeâ nesles nQ, pees efkeâmeer mebKÙee keâes 
hetCe&le: efJeYeeefpele keâj mekeâles nQ~ 

Ex. 12 kesâ iegCeveKeC[  
 1, 2, 3, 4, 6, 12 

� 12 kesâ iegCepe  
 12, 24, 36, 48, ........ 
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mebKÙee heæefle  11 YCT 

 

iegCeveKeC[eW keâes %eele keâjvee  
 

� efkeâmeer Yeer mebKÙee keâes Gmekesâ DeYeepÙe iegCeveKeC[eW kesâ ™he ceW 
efueKevee~ 

Ex. 12 = 2
2
 × 3

1
 

 72 = 2
3
 × 3

2
 

 90 = 2
1
 × 3

2
 × 5

1
   

 
�  kegâue iegCeveKeC[eW keâer mebKÙee –: (a + 1) (b + 1) (c + 1) 

�  efJe<eceiegCeve KeC[eW keâer mebKÙee –: (b + 1) (c + 1) 

�  mece iegCeveKeC[eW keâer mebKÙee –: a (b + 1) (c + 1)  

�  meYeer iegCeveKeC[eW keâe Ùeesie –:  
 (x

0
 + x

1
 + x

2
 ...... x

a
) × (y

0
 + y

1
 + y

2
 ...... y

b
) × (z

0
 + 

z
1
 + z

2
 ...... z

c
) 

�  efJe<ece iegCeveKeC[eW keâe Ùeesie –: (y
0
 + y

1
 + ...... y

b
) × (z

0
 + 

z
1
 + z

2
 ...... z

c
) 

�  mece iegCeveKeC[eW keâe Ùeesie –: (x1
 + x

2
 + x

3
 ...... x

a
) × (y

0
 + 

y
1
 ....... y

b
) × (z

0
 + z

1
 + z

2
 ...... z

c
) 

�  meYeer iegCeveKeC[eW keâe iegCee –: (x.y.z)
Total no. of factors/2 

�  mebKÙee n kesâ iegCeveKeC[eW kesâ JÙegl›eâceeW keâe Ùeesie  = 

   
n

iegCeveKeC[eW keâe Ùeesie
 

�  iegCeveKeC[eW keâe Ùeesie
Deewmele

iegCeveKeC[eW keâer mebKÙee
=  

 

12 kesâ efJeefYeVe iegCeveKeC[eW kesâ efueS 
 

 2 112 = 2 × 3  
� kegâue iegCeveKeC[eW keâer mebKÙee–  

    
� efJe<ece iegCeveKeC[eW keâer mebKÙee–  

   
� mece iegCeveKeC[eW keâer mebKÙee–  

  2 112 = 2 × 3  

   
� meYeer iegCeveKeC[eW keâe Ùeesie –  

  2 112 = 2 × 3  
  = (2

0
 + 2

1
 + 2

2
) (3

0
 + 3

1
)  

  = (1 + 2 + 4) (1 + 3)  

  = 7 × 4 ⇒ 28  
� efJe<ece iegCeveKeC[eW keâe Ùeesie–  
 2 112 = 2 × 3  
 ⇒ (30

 + 3
1
)     

 1 + 3 ⇒ 4       
�   efJe<ece iegCeveKeC[eW kesâ Ùeesie kesâ efueS, mece iegCeveKeC[eW keâes ÚesÌ[ 

osles nQ~  
� mece iegCeveKeC[eW keâe Ùeesie – 

 2 112 = 2 × 3  
 ⇒ (2

1
 + 2

2
) (3

0
 + 3

1
) 

 ⇒ (2 + 4) (1 + 3)    
 ⇒ 6 × 4     
 ⇒ 24     

� mece iegCeveKeC[eW kesâ Ùeesie kesâ efueS, 20 mes ØeejcYe veneR keâjles nQ~  
� meYeer iegCeveKeC[eW keâe iegCee– 
 2 112 = 2 × 3  
 Product of all factors of N = N

Total no. of factors/2
 

 = 
6

212
  

 
 = 12

3 

 
���� 864 kesâ Ssmes efkeâleves iegCeveKeC[ nQ, pees 6 kesâ iegCeve nes~ 
Sol. 864 = 2

5
 × 3

3
 

 864 = 2 × 3 [2
4
 × 3

2
]  {6 kesâ iegCepe kesâ efueS} 

  
 ⇒ 5 × 3 

 ⇒ 15 

���� 2
7
 × 3

8
 × 5

9
 × 7

10
 kesâ Ssmes efkeâleves iegCeveKeC[ nw, pees hetCe& 

Jeie& nQ~ 
Sol. 2

7
 × 3

8
 × 5

9
 × 7

10  

 ⇒ [(2
2
)

3
 2 × (3

2
)

4
 × (5

2
)

4
 5 × (7

2
)

5
]  

  {hetCe& Jeie& kesâ efueS} 

  
 iegCeveKeC[eW keâer mebKÙee = 4 × 5 × 5 × 6 ⇒ 600 

���� 2
6
 ×3

8
 ×5

10
 ×7

12
 kesâ Ssmes efkeâleves iegCeveKeC[ nQ pees hetCe& 

Ieve nQ~ 
Sol. 2

6
 ×3

8
 ×5

10
 ×7

12
  

 ⇒ (2
3
)

2
 × (3

3
)

2
 × 3

2
 × (5

3
)

3
 × 5 × (7

3
)

4
 

  
 ⇒ 3 × 3 × 4 × 5 

 ⇒ 180  

���� 2
6
 × 3

15
 × 5

35
 ×7

42 kesâ Ssmes efkeâleves iegCeveKeC[ nQ pees hetCe& 
Jeie& kesâ meeLe-meeLe hetCe& Ieve Yeer nQ~ 

Sol. 2
6
 × 3

15
 × 5

35
 ×7

42
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mebKÙee heæefle 12 YCT 

 Jeie& kesâ efueS Ieele = 2 

 Ieve kesâ efueS Ieele  = 3 

 ue.me.he. = 6 

 ⇒ [(2
6
)

1
 × (3

6
)

2
 × 3

3
 × (5

6
)

5
 × 5

5
 × (7

6
)

7
] 

  
 ⇒ [2 × 3 × 6 × 8] 

 ⇒ [6 × 6 × 8] 

 ⇒ [36 × 8] 

 ⇒ 288 

���� 2
5
 × 3

6
 × 5

4
 kesâ meYeer iegCeveKeC[eW keâe Ùeesie %eele keâerefpeS, 

pees hetCe& Jeie& nes~ 
Sol. 2

5
 × 3

6
 × 5

4
  

 ⇒ [2
0
 + 2

2
 + 2

4
] [3

0
 + 3

2
 + 3

4
 + 3

6
] [5

0
 + 5

2
 + 5

4
] 

 ⇒ [1 + 4 + 16] [1 + 9 + 81 + 729] [1 + 25 + 625] 

 ⇒ [21] × [820] × [651] 

 ⇒ 11210220 

���� 2
5
 × 3

6
 × 5

4
 kesâ meYeer iegCeveKeC[eW keâe Ùeesie %eele keâerefpeS 

pees hetCe& Ieve nes~ 
Sol. 2

5
 × 3

6
 × 5

4
  

 ⇒ [2
0
 + 2

3
] [3

0
 + 3

3
 + 3

6
] [5

0
 + 5

3
] 

 ⇒ [1 + 8] [1 + 27 + 729] [1+125] 

 ⇒ [9] [757] [126] 

 ⇒ 858438  

���� 90 kesâ meYeer iegCeveKeC[eW kesâ JÙegl›eâce keâe Ùeesie %eele 
keâerefpeS~ 

Sol. mebKÙee n kesâ iegCeveKeC[eW kesâ JÙegl›eâceeW keâe Ùeesie = 

   
n

iegCeveKeC[eW keâe Ùeesie
 

 90 = 2
1
 × 3

2
 × 5

1
 

 ⇒ 
      0 1 0 1 2 0 1
2 2 3 3 3 5 5

90

         

 ⇒ 
        1 2 1 3 9 1 5

90

    
 

 ⇒ 
  3 13 6

90

  
 

 ⇒ 
  39 6

90

 
 

 ⇒ 
234

90
 

 ⇒ 2.6  

���� 144 kesâ meYeer iegCeveKeC[eW keâe Deewmele %eele keâjes~ 

Sol. 
iegCeveKeC[eW keâe Ùeesie

Deewmele
iegCeveKeC[eW keâer mebKÙee

=  

 iegCeveKeC[eW kesâ Ùeesie kesâ efueS– 
 144 = 2

4
 ×3

2
 

 ⇒ [(2
0
 + 2

1
 + 2

2
 + 2

3
 + 2

4
) (3

0
 + 3

1
 + 3

2
)] 

 ⇒ [(1 + 2 + 4 + 8 + 16) (1 + 3 + 9)] 

 ⇒ [(31) (13)] 

 ⇒ 403 

 iegCeveKeC[eW keâer mebKÙee kesâ efueS– 

 ⇒ (4 + 1) (2 +1) 

 ⇒ 5 × 3 

 ⇒ 15 

 Deewmele = 
403

15
 

 ⇒ 26.86 

 
� 2 DebkeâeW keâer efkeâleveer mebKÙeeSb nQ efpevekesâ kesâJeue 3 

iegCeveKeC[ nQ? 

Sol. ∵∵∵∵ DeYeepÙe mebKÙee kesâ Jeie& kesâ cee$e 3 iegCeveKeC[ nesles nQ~

  
 5, 7 → DeYeepÙe mebKÙee  

 Dele: 2 DebkeâeW keâer 2 mebKÙeeDeeW (25, 49) kesâ 3 iegCeveKeC[ 
neWies~  

� 3 DebkeâeW keâer efkeâleveer mebKÙeeSb nw, efpevekesâ kesâJeue 3 
iegCeveKeC[ nQ? 

Sol. 

  
 Dele: 3 DebkeâeW keâer 7 mebKÙeeDeeW kesâ 3 iegCeveKeC[ neWies~  
 

DeYeepÙe iegCeveKeC[ %eele keâjvee 
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mebKÙee heæefle  13 YCT 

���� 144 kesâ meYeer DeYeepÙe iegCeveKeC[eW keâer mebKÙee %eele 

keâerefpeS~ 
Sol. 144 = 2

4
 × 3

2
 

 DeYeepÙe iegCeveKeC[eW keâer mebKÙee = 4 + 2 ⇒ 6 

���� 2
5
 × 3

6
 × 7

12
 kesâ meYeer DeYeepÙe iegCeveKeC[eW keâer mebKÙee 

%eele keâerefpeS~ 
Sol. 2

5
 × 3

6
 × 7

12
 

 DeYeepÙe iegCeveKeC[eW keâer mebKÙee = 5 + 6 + 12 ⇒ 23 

���� 6
6
 × 10

10
 × 35

3
 kesâ meYeer DeYeepÙe iegCeveKeC[eW keâer 

mebKÙee %eele keâerefpeS~ 
Sol. 6

6
 × 10

10
 × 35

3
 

 ⇒ (2 × 3)
6
 × (2 × 5)

10
 × (5 × 7)

3
 

 ⇒ 2
6
 × 3

6
 × 2

10
 × 5

10
 × 5

3
 × 7

3
 

 DeYeepÙe iegCeveKeC[eW keâer mebKÙee  
 = (6 + 6 + 10 + 10 + 3 + 3) 

 ⇒ (12 + 20 + 6) 

 ⇒ (18 + 20) 

 ⇒ 38 

� 2
3
 × 3

4
 × 5

6
 kesâ meYeer DeYeepÙe iegCeveKeC[eW keâe Ùeesie 

%eele keâerefpeS~  
Sol. 2

3
 × 3

4
 × 5

6 

 ⇒ (2 + 2 + ...... 3 times) + (3 + 3 +.......... 4 times)  

                  + (5 + 5 + .......... 6 times) 

 ⇒ (2 × 3) + (3 × 4) + (5 × 6) 

 ⇒ 6 + 12 + 30 

 ⇒ 48   

 

ue.me.he. Deewj ce.me.he. 
 

iegCepe (DeheJelÙe&) Deewj iegCeveKeC[ (DeheJele&keâ) ceW Deblej 

 

›eâ. 

meb. 

iegCepe  iegCeveKeC[  

1. iegCepe keâes DevÙe mebKÙeeDeeW 
mes iegCee keâjves hej Øeehle 
mebKÙeeDeeW kesâ ™he ceW 
heefjYeeef<ele efkeâÙee peelee nw~ 

iegCeveKeC[eW keâes oer ieF& 
mebKÙee kesâ mešerkeâ efJeYeepekeâ 
kesâ ™he ceW heefjYeeef<ele efkeâÙee 
peelee nw~ 

2. iegCekeâeW keâer mebKÙee Deveble nw~ iegCeveKeC[eW keâer mebKÙee 
meerefcele nw~ 

3. iegCepe %eele keâjves kesâ efueS 
GheÙeesie keâer peeves Jeeueer 
ef›eâÙee iegCeve nw~ 

iegCeveKeC[eW keâes %eele keâjves 
kesâ efueS ØeÙeesie keâer peeves 
Jeeueer ef›eâÙee efJeYeepeve nw~ 

4. iegCepeeW keâe heefjCeece oer ieF& 
mebKÙee mes DeefOekeâ Ùee Gmekesâ 
yejeyej nesvee ÛeeefnS~ 

iegCeveKeC[eW keâe heefjCeece 
oer ieF& mebKÙee mes keâce Ùee 
Gmekesâ yejeyej nesvee ÛeeefnS~ 

 

ue.me.he. (L.C.M.) 
 

 
 

� 12 Deewj 16 keâe ue.me.he.– 

  
 

ue.me.he. %eele keâjves kesâ efJeefOeÙeeB 
 

� efJeYeepeve efJeefOe – Fme efJeefOe ceW oer ieF& mebKÙeeDeeW keâes GYeÙeefve‰ 
DeYeepÙe mebKÙee mes leye lekeâ efJeYeeefpele keâjW efkeâ Mes<eheâue 1 ve nes 
peeÙes~ 

Ex. 9, 12 Deewj 15 keâe ue.me.he. %eele keâjW– 

Sol.  

  
� DeYeepÙe iegCeveKeC[ efJeefOe– henues oer ieF& mebKÙeeDeeW keâes 

DeYeepÙe iegCeveKeC[eW kesâ ™he ceW JÙeòeâ keâerefpeS~ GÛÛelece Ieele 
Jeeues iegCeveKeC[ keâe iegCeveheâue ue.me.he. nesiee~ 

Ex. 9, 12 Deewj 15 keâe ue.me.he. %eele keâjW– 

Sol. 9 = 3 × 3 

 12 = 2 × 2 × 3 

 15 = 3 × 5 

 ue.me.he. = 2 × 2 × 3 × 3 × 5  = 180 
 

ØeMveeW kesâ Øekeâej  
 

� Jen vÙetvelece mebKÙee %eele keâerefpeS pees x, 

y, z mes hetCe&le: efJeYeòeâ nes~ 
(x, y, z)  keâe 
ue.me.he. 

� Jen vÙetvelece mebKÙee %eele keâerefpeS pees x, 

y, z mes hetCe&le: Yeeie osves hej ØelÙeskeâ oMee 
ceW Mes<e r Øeehle nes~ 

(x, y, z) keâe  
ue.me.he. + r  
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� Jen vÙetvelece mebKÙee %eele keâerefpeS pees x, 

y, z mes hetCe&le: Yeeie osves hej Mes<eheâue 
›eâceMe: a, b, c Øeehle nes~ 

(x, y, z) keâe  
ue.me.he. – k 

peneB,  
k = (x – a) 
   = (y – b)  
   = (z – c) 

 

ce.me.he. (H.C.F.) 
 

 

� 12 Deewj 16 keâe ce.me.he.– 

 

 

ce.me.he. %eele keâjves kesâ efJeefOeÙeeB 
 

� efJeYeepeve efJeefOe– oes mebKÙeeDeeW x Deewj y keâe cenòece meceehele&keâ 
efvekeâeefueS~ (peneB,  y > x) 

 y keâes x mes Yeeie osves hej Mes<eheâue r1 jn peelee nw~ efheâj x keâes r1 

mes Yeeie osves hej Mes<eheâue r2 neslee nw~ efheâj r1 keâes r2 mes efJeYeeefpele 
efkeâÙee peelee nw~ Ùen Øeef›eâÙee leye lekeâ oesnjeF& peeSieer peye lekeâ 
Mes<eheâue MetvÙe ve nes peeS~ Debeflece Yeepekeâ x Deewj y keâe cenòece 
meceehele&keâ nesiee~ 

Ex. 12 Deewj 16 keâe ce.me.he. %eele keâjW– 

Sol. 12, 16 keâe ce.me.he.  

  
Ex. 25, 35 Deewj 40 keâe ce.me.he. %eele keâjW– 

Sol. 25, 35 Deewj 40 keâe ce.me.he.  

  

� DeYeepÙe iegCeveKeC[ efJeefOe– henues, ØelÙeskeâ oer ieF& mebKÙee keâes 
Gvekesâ DeYeepÙe iegCeveKeC[eW kesâ iegCeveheâue kesâ ™he ceW efueefKeS~ 
keâce mes keâce Ieele Jeeues meeceevÙe iegCepe keâe iegCeveheâue oer ieF& 
mebKÙeeDeeW keâe cenòece meceeheJele&keâ nesiee~ 

Ex. 12 Deewj 16 keâe ce.me.he. %eele keâjW– 

Sol. 12, 16 keâe ce.me.he.  
 12 = 2 × 2 × 3 ⇒ 2

2
 × 3 

 16 = 2 × 2 × 2 × 2 ⇒ 2
4
  

 ce.me.he. = 2
2
 ⇒⇒⇒⇒ 4 

 Ex. 25, 35 Deewj 40 keâe ce.me.he. %eele keâjW– 

Sol. 25, 35 Deewj 40 keâe ce.me.he.  
 25 = 5 × 5 ⇒ 5

2
 

 35 = 5 × 7 ⇒ 5
1
 × 7

1
 

 40 = 2 × 2 × 2 × 5 ⇒ 2
3
 × 5

1
 

 ce.me.he. = 5 

� Deblej efJeefOe–   
 ceevee, 
 oes mebKÙeeDeeW keâe ce.me.he. = h 

 leye mebKÙeeSb  = hx, hy            peneB, x, y → menDeYeepÙe  
 Deblej  = hx – hy 

    ⇒ h (x – y)   

� (x – y) = 1 → ce.me.he. mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe keâe Deblej nesiee~ 
� (x – y) > 1 → ce.me.he. mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe keâe Deblej keâe Skeâ 

iegCeveKeC[ nesiee~ 
� oes mebKÙeeDeeW keâe ce.me.he. Gvekesâ Deblej mes keâYeer yeÌ[e veneR nes 

mekeâlee~  
 Dele: ce.me.he. mebKÙeeDeeW keâe Deblej Ùee Deblej keâe iegCeveKeC[ nes 

mekeâlee nw~  
Ex. 30 Deewj 45 keâe ce.me.he. %eele keâjW– 

Sol. 30, 45 keâe ce.me.he.  
          30,    45 

 Deblej  = 45 – 30 ⇒ 15 

 ce.me.he. = 15     or       factor of 15 

 ∵ 30 Deewj 45, 15 mes hetCe&le: efJeYeeefpele nw~  
 Dele: ce.me.he. = 15  
 

ØeMveeW kesâ Øekeâej  
 

� Jen yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee %eele keâerefpeS 
pees x, y, z keâes hetCe&le: efJeYeòeâ keâjs~ 

(x, y, z)  keâe 
ce.me.he. 
 

� Jen yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee %eele keâjes 
efpememes x, y, z ceW Yeeie osves hej ØelÙeskeâ 
oMee ceW meceeve Mes<e yeÛes~  

|x– y|, |y –z|, 

|z – x|  keâe  
ce.me.he.  
 

� Jen yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee %eele keâjes, 
efpememes x, y, z ceW Yeeie osves hej ØelÙeskeâ 
oMee ceW 'r' Mes<e yeÛes~  

(x– r), (y – r), 

(z – r) keâe  
ce.me.he.  

� Jen yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee %eele keâjes 
efpememes x, y, z ceW Yeeie osves hej ›eâceMe: 
a, b, c Mes<e yeÛes~  

(x– a), (y –b), 

(z – c) keâe  
ce.me.he.  
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� Ùeefo oes mebKÙeeDeeW keâes Gvekesâ Deblej mes Ùee Deblej kesâ iegCeveKeC[ mes 
Yeeie efoÙee peeS lees meceeve Mes<eheâue Øeehle neslee nw~ 

� Ùeefo 225 Deewj 147 keâes Skeâ oes DebkeâerÙe mebKÙee mes Yeeie 
efoÙee peelee nw~ lees ØelÙeskeâ oMee ceWs meceeve Mes<e yeÛelee nw~ 
leye Ssmeer efkeâleveer oes DebkeâerÙe mebKÙeeSb nesieer? 

Sol.  

  
� oes mebKÙeeSb 875 Deewj 2272 keâes Skeâ leerve DebkeâerÙe mebKÙee 

mes Yeeie efoÙee peelee nw~ leye ØelÙeskeâ efoMee ceW meceeve Mes<e 
yeÛelee nw~ Ssmeer leerve DebkeâerÙe mebKÙee kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie 
keäÙee nesiee? 

Sol.  

   
 

ue.me.he. Deewj ce.me.he. ceW mecyevOe 
 

� henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee = ue.me.he. × ce.me.he. 
 (First no. × second no. = L.C.M × H.C.F.) 

� Ùeefo/If H.C.F. = h 

 First no. = hx 

 Second no. = hy 

 leye/then, L.C.M. = hxy 

 

efYeVeeW keâe ue.me.he. Deewj ce.me.he. 

� efYeVe keâe ue.me.he. · 
. . .

. . .

DebMe keâe ue me he
nj keâe ce me he

 

� efYeVe keâe ce.me.he. · 
. . .

. . .

DebMe keâe ce me he
nj keâe ue me he

 

 

IeeleebkeâeW keâe ue.me.he. Deewj ce.me.he. 
 

� peye oer ieF& mebKÙeeDeeW keâe DeeOeej meceeve nes, lees GÛÛelece Ieele 
Jeeueer mebKÙee oer ieF& mebKÙeeDeeW keâe ueIegòece meceeheJele&keâ nesieer~ 

Ex. 7
2
, 7

4
, 7

9
 keâe ue.me.he. = 7

9
 

� peye DeeOeej meceeve ve nes Deewj DeeOeej ceW keâesF& GYeÙeefve‰ 
iegCeveKeC[ ve nes, lees oer ieF& mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue ue.me.he. 
nesiee~ 

Ex. 2
2
, 3

5
, 5

4
 keâe ue.me.he. =  22

 × 3
5
 × 5

4 
 

� peye oer ieF& mebKÙee keâe DeeOeej meceeve nes, lees meyemes keâce Ieele 
Jeeueer mebKÙee oer ieF& mebKÙeeDeeW keâe ce.me.he. nesiee~ 

Ex. 7
2
, 7

4
, 7

9
 keâe ce.me.he. = 7

2
 

� peye DeeOeej meceeve ve nes Deewj DeeOeej ceW keâesF& GYeÙeefve‰ 
iegCeveKeC[ ve nes, lees oer ieF& mebKÙeeDeeW keâe ce.me.he. 1 nesiee~ 

Ex. 2
2
, 3

5
, 5

4
 keâe ce.me.he. = 1

  

 

 
 

keâjCeer Deewj Ieeleebkeâ  
 

 
 

 
� meceerkeâjCe mecyevOe keâjCeer– 

 Ùeefo keâjCeer, a b c d     

 leye, 
a c

b d

 

 
 

 Dele: Skeâ he#e keâe heefjcesÙe Yeeie, otmejs he#e kesâ heefjcesÙe Yeeie kesâ 
yejeyej nesiee~ Skeâ he#e keâe DeheefjcesÙe Yeeie, otmejs he#e kesâ 
DeheefjcesÙe Yeeie kesâ yejeyej nesiee~  
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heefjcesÙekeâjCe– 

keâjCeer  heefjcesÙekeâjCe iegCeveKeC[ 

a b  a b  

a b  a b  

a b  a b  

a b  a b  

2 3 2 3 1 3 1 3a b a b/ / / /     1 3 1 3
a b

/ /  

2 3 2 3 1 3 1 3a b a b/ / / /     1 3 1 3
a b

/ /  

 

keâjCeer Deewj Ieeleebkeâ kesâ efveÙece 
 

� a × a × a × .............. m heoeW lekeâ  = a
m
 

 a × a × a × .............. n heoeW lekeâ = a
n
 

�  (a × a × ........ m heoeW lekeâ) × (a × a × ....... n heoeW lekeâ) 
 = a

m
 × a

n  
 

 ⇒ a
m + n

 

� 
m

n

a a a m a

a a a n a

........ heoeW lekeâ

........ heoeW lekeâ

   
 

   
⇒ m na     

� Ùeefo a > 0,  a ≠ 1 leLee m, n, p hetCeeËkeâ (integer) nes lees– 
� a

m
 × a

n
 = a

m + n
 

� a
m
 × a

n
 × a

p
 = a

m
 
+ n + p

 

�   
nm mn

a a  

� 
m

m n

n

a
a

a

    

� a
0
 = 1 

� a
–m

 = 
m

1

a
 

� 
  nn mma a  

� 
  

  pn
p

np
n

m
m m

a a a

  
  
     

�   n n nab a b  

�   n n n nabc a b c  

� If na y  then a =  y
1/n

 

 If a
x
 = b

y
 then a = b

y/x
 

 If a
x
 = b

y
 then a

1/y
 = b

1/x
 

� x
n
 = a ⇒ nx a , (a ∈ R, a ≥ 0) 

� 1 nn a a /  

�   
m

m nn a a
/  

�   1 nn n na b ab ab
/.    

� 
n

n
n

a a

bb
  

�   
1 n1 m 1 mnn m a a a
// /   

� 1 n 1 mn ma. a a .a/ /  
 ⇒ 1 n 1 ma / /  

 ⇒   
m n

mn m nmna a
 

   

� 
1 1 m n1 nn

n m mn
1 mm

a a
a a

aa

/

/

 
 

    

 ⇒   mn m n
a

   

�   
r

pqrq
p

xyzy xz a a
    
           

 

 
Jeie&cetue %eele keâjvee  

 

 

� 11 + 2 30  keâe Jeie&cetue %eele keâjes~ 
Sol.  

  

     
2 2

5 6 2 5 6    

   
2

5 6  

   5 + 6  

� 13 + 2 30 keâe Jeie&cetue %eele keâjes~  
Sol.  

  

   
2

10 + 3  

   10 + 3  

� 17 2 30     keâe Jeie&cetue %eele keâjes~  
Sol.  

  

   
2

15 2  

   15 2     

                           16 / 224



 

mebKÙee heæefle  17 YCT 

� 8 2 7    keâe Jeie&cetue %eele keâjes~  
Sol.  

  

   
2

7 1  

   7 1     

� 12 + 140 keâe Jeie&cetue %eele keâjes~  

Sol. 12 140  

  

   
2

7 5  

   7 + 5  

� 8 60     keâe Jeie&cetue %eele keâjes~  

Sol. 8 60  

  

   
2

5 3  

   5 3     

� 7 + 4 3  keâe Jeie&cetue %eele keâjes~  

Sol. 7 3   

 7 12   

  

   
2

4 3  

   2 + 3  

� 12 3         keâe Jeie&cetue %eele keâjes~  

Sol. 12 6 3  

 12 2 27  

  

   
2

9 3  

   3 3     

� 3 + 5  keâe Jeie&cetue %eele keâjes~  

  

Sol. 3 5  

   2
3 5

2
  

 
1

6 5
2

   

  

   
21

5 1
2

  

   1
5 + 1

2
 

� 4 15     keâe Jeie&cetue %eele keâjes~  

Sol. 4 15  

   2
4 15

2
  

 
1

8 2 15
2

  

  

   
21

5 3
2

  

   1
5 3

2
     

� 15 + 60 + 84 + 140  keâe Jeie&cetue %eele keâjes~  

Sol. 15 60 84 140    

 15 2 15 2 21 2 35    

 15 2 3 5 2 5 7 2 7 3. . . . . .    

       
2 2 2

3 5 7 2 3 5 2 5 7 2 7 3. . . . . .      

   
2

3 5 7   

   3 + 5 + 7  

 

kegâÚ cenòJehetCe& heefjCeece  
 

� If, x = a a a a........  

 then, x = a  

� If, x = a a a...........n times  

 then, 
n

1

2

 n
2

x = a  

� If, 
n n nx = a × a × a..........  

 then, 
  n 1

x = a
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� If, 
n n nx = a a a ..........     

 then, 
  n 1

x = a
     

� If, x = a + b a + b a + ...........  

 then, 
2

4a + b + b
x =

2
 

� If, x = a + a a ..............    

 then, 
4a + 1 + 1

x =
2

 

� If, x = a b a b a ..........     

 then, 
2

4a + b b
x =

2

     

� If, x = a a a ..........     

 then, 
4a + 1 1

x =
2

     

� If, x = a + b a b a + b a ............    

 then, 
2

4a 3b b
x =

2

        
 

� If, x = a + a a + a ............    

 then, 
4a 3 1

x =
2

        
 

� If, x a b a b a b a b a ...........        

 then, 
2

4a 3b b
x =

2

        
 

� If, x a a a a a ...........        

 then, 
4a 3 1

x =
2

        
 

 

BODMAS  
 

BODMAS efveÙece (Rule) : 
 

    

� keâes‰keâeW keâes Deboj mes yeenj keâer Deesj nue keâjles nQ~ 
keâes‰keâeW kesâ Øekeâej– 

� jsKee keâes‰keâ  →    ––– 

� Úesše keâes‰keâ  →   ( ) 

� ceOÙece Ùee cePeuee keâes‰keâ  → {  } 

� yeÌ[e keâes‰keâ  →  [ ] 

� nue keâerefpeS (To solve) : 

  222 –       
    

1
of 42 + 56 8 + 9 + 108

3
     

Sol. 222 –     1
of 42 + 56 8 + 9 + 108

3

  
     

 

 222 –     
1

of 42 + 56 17 + 108
3

  
     

 

 ⇒   
1

222 of 42 39 108
3

  
       

 

 ⇒   
1

222 of 81 108
3

  
      

 

 ⇒  
1

222 of 81 108
3

  
      

 

 ⇒ 222 – [27 + 108] 

 ⇒ 222 – 135 

 ⇒ 87 

� nue keâerefpeS– 

        
  

a b c a b c                     

Sol.     a b c a b c       
  

 

 ⇒     a b c a b c          

 ⇒     a b c a b c      

 ⇒     a b b a    

 ⇒   a b b a    

 ⇒   a a  

 ⇒ 0 

� nue keâerefpeS– 

 19170 ÷÷÷÷ 54 ÷÷÷÷ 5  

Sol. 19170 ÷ 54 ÷ 5 

 ⇒ 
1 1

19170
54 5

   

 ⇒ 
355

5
 

 ⇒ 71 

� nue keâerefpeS– 

 
9 18 90

÷ ÷
13 26 52
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Sol. 
9 18 90

÷ ÷
13 26 52

 

 ⇒ 
9 26 52

× ×
13 18 90

 

 ⇒ 
26

45
 

� nue keâerefpeS– 

 5.8 + (7.4 ÷÷÷÷ 3.7 × 5) – 6 × 2 ÷÷÷÷ 2.5 

Sol. 5.8 + (7.4 ÷ 3.7 × 5) – 6 × 2 ÷ 2.5 

 ⇒ 5.8 + (2 × 5) – 6 × 
2

2.5
 

 ⇒ 5.8 + 10 – 4.8 

 ⇒ 15.8 – 4.8 

 ⇒ 11 
 

 

ëe=bKeuee hej DeeOeeefjle ØeMve  
 

� 
  

1 1 1 1

a × b b a a b

  
       

 

� 
  

1 1 1 1

a × b × c c a ab bc

  
       

 

� 
  

1 1 1 1

a × b × c × d d a abc bcd

  
       

 

� 1 × 2 + 2 × 3 + 3 × 4 + 4 × 5 + ......... + n(n + 1) 

 
    n n 1 n 2

3

  
  

���� ceeve %eele keâerefpeS – 

 
1 1 1 1 1 1

+ + + + +
20 30 42 56 72 90

 

Sol.  
1 1 1 1 1 1

+ + + + +
20 30 42 56 72 90

 

⇒ 
1 1 1 1 1 1

4 5 5 6 6 7 7 8 8 9 9 10
     

      
 

⇒ 
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

4 5 5 6 6 7 7 8 8 9 9 10
            

 = 
1 1

4 10
  

 = 
5 2

20

 
 

3

20
 

���� ceeve %eele keâerefpeS – 

 
1 1 1 1 1

+ + + + = ?
1 × 4 4 × 7 7 × 10 10 × 13 13 × 16

 

Sol. 
1 1 1 1 1

+ + + +
1× 4 4 × 7 7 ×10 10 ×13 13×16

 

⇒ 
1 3 3 3 3 3

3 1 4 4 7 7 10 10 13 13 16

  
             

 

⇒ 
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

3 1 4 4 7 7 10 10 13 13 16

  
             

 

⇒ 
1 1 1

3 1 16

  
     

 

⇒ 
1 16 1

3 16

   
    

 

 
1 15

3 16
   

5

16
 

���� ceeve %eele keâerefpeS – 

 
2 4 7 9

+ + + = ?
15 45 144 400

 

Sol. 
2 4 7 9

+ + +
15 45 144 400

 

⇒ 
2 4 7 9

3 5 5 9 9 16 16 25
   

    
 

⇒ 
1 1 1 1 1 1 1 1

3 5 5 9 9 16 16 25
        

 
1 1

3 25
   

 
25 3

75

 
  

22

75
 

���� ceeve %eele keâerefpeS– 

 
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

3 5 7 9 19
+ + + .................

1 .2 2 .3 3 .4 4 .5 9 .10
 

Sol. 
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

3 5 7 9 19
+ + + .................

1 .2 2 .3 3 .4 4 .5 9 .10
 

 
3 5 7 9 19

1 4 4 9 9 16 16 25 81 100
..............   

     
 

⇒ 
1 1 1 1 1 1 1 1 1

1 4 4 9 9 16 16 25 81 100
.......

 
          

⇒ 
1 1

1 100
  

⇒ 
99

100
 

���� ceeve %eele keâerefpeS– 

 
        
                

1 1 1 1
1 1 1 ............ 1 = ?

2 3 4 n
                 

Sol. 
1 1 1 1

1 1 1 ............ 1
2 3 4 n

        
                    

 

  

 
  

 
n + 1

2
 

���� ceeve %eele  keâerefpeS– 

 
        
                

1 1 1 1
1 1 1 ............ 1 = ?

2 3 4 n
                 

Sol. 
1 1 1 1

1 1 1 ............ 1
2 3 4 n
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 ⇒ 
1

n
 

���� ceeve %eele keâerefpeS – 

           
                    2 2 2 2 2

1 1 1 1 1
1 1 1 ..... 1 1

3 4 5 11 12
                     

Sol. 
2 2 2 2 2

1 1 1 1 1
1 1 1 ..... 1 1

3 4 5 11 12

          
                         

 

 a
2
 – b

2
 = (a + b) (a – b) 

 
1 1 1 1

1 + 1 1 + 1
3 3 4 4

        
                  

..............................

.....
1 1

1 + 1
11 11

    
         

1 1
1 + 1

12 12

    
         

 

⇒ 
1 1 1 1

1 + 1 1 + 1
3 4 5 12

.....
          

                      
×  

 
1 1 1 1

1 1 1 1
3 4 5 12

.....
          

                        
 

  

⇒ 
13 2

3 12

    
         

 

⇒ 
13 1

3 6

  
     

 

⇒ 
13

18
 

���� ceeve %eele keâerefpeS–  

   
    

1

42 × 8 + 8 × 32 + 18 × 72 + ..........
= ?

1 + 16 + 81 + ..............
 

Sol. 

1

42 × 8 + 8 × 32 + 18 × 72 + ..........

1 + 16 + 81 + ..............

  
    

 

⇒ 

1

41 16 81
16

1 16 81

........

........

       
           

 

⇒   
1

416  

⇒ 
1

4 42     2  

���� ceeve %eele keâerefpeS– 

 
  
    

1

31.2.4 + 2.4.8 + 3.6.12 + .........

1.3.9 + 2.6.18 + 3.9.27 + .......
 

Sol. 

1

31.2.4 + 2.4.8 + 3.6.12 + .........

1.3.9 + 2.6.18 + 3.9.27 + .......

  
    

 

⇒ 

1

38

27

  
    

 = 
2

3
 

 

Ûej Ieeleebkeâer ßesCeer  
 

  
1 1 1 1

e = 1 + + + + + ........ 2.71828
1! 2! 3! 4!

 

���� ceeve %eele keâerefpeS – 

 
1 1 1

+ + + ............
1.2.3 1.2.3.4 1.2.3.4.5

 

Sol. 
1 1 1

3! 4 5
.............

! !
    

 
1 1 1 1 1 1

1 1
1 2 3 4 1 2

..........
! ! ! ! ! !

    
                

 

 = (2.71828) – (1 + 1 + 0.5) 

 = 0.21828 

���� ceeve %eele keâerefpeS– 

 
8!× 7!× 6!

= ?
9!× 5!× 3!

 

Sol. 
8 7 6 5 6 5 4 3

9 8 5 3

! ! !

! ! !

       

   
 

 ⇒ 28 × 20 

 ⇒ 560 

���� 6! kesâ ™he ceW ceeve %eele keâerefpeS– 

   8! - 7! - 6!  

Sol.   8! - 7! - 6!  

 ⇒ [8 × 7 × 6! – 7 × 6! – 6!] 

 ⇒ 6! [8 × 7 – 7 – 1] 

 ⇒ 6! [56 – 8] 

 ⇒ 6![48] 

���� Ùeefo a * b = 2(a + b) leye 1 * [2 * 3] keâe ceeve keäÙee 

nesiee? 
Sol. 1 * [2 * 3] 

 ⇒ 1 * [2 (2 + 3)] 

 ⇒ 1 * [2 × 5] 

 ⇒ 1 * 10 

 ⇒ 2 [1 + 10] 

 ⇒ 2 × 11 

 = 22 

���� Ùeefo x * y = 3x + 2y leye 2 * 3 + 3 * 4 keâe ceeve keäÙee 

nesiee? 

Sol.  

  

 ⇒ (3 × 2 + 2 × 3) + (3 × 3 + 2 × 4) 

 ⇒ (6 + 6) + (9 + 8) 

 = 12 + 17 

 = 29 

                           20 / 224



 

mebKÙee heæefle  21 YCT 

���� Ùeefo @ Skeâ Ssmeer mebef›eâÙee nw efkeâ (If @ is an operation 

such that)  

 

Ùeefo

Ùeefo

Ùeefo

 
 
 
 
 

2

2a > b

a @ b = a + b a < b

a = b

 

 then,  
    

    
5 @ 7 + 4 @ 4

= ?
3 5@ 5 15 @ 11 3        

 

Sol. 
    

    

2

2

5 7 4

3 5 2 15 3

  

   
 

 ⇒ 
12 16

75 30 3

 

  
 

 ⇒ 
28

75 33 
 

 ⇒ 
28

42
 

 = 
2

3
 

���� ceeve %eele keâerefpeS– 

 
995

999 × 999
999

 

Sol. 
995

999 × 999
999

 

 ⇒ 
  
    

995
999 + 999

999
 

 ⇒   
995

999
999

  
      

1000 1  

 ⇒ 
  999 995

999
999

    
   

  

1000 1
 

 ⇒ 999000 – 999 + 995 

 = 999000 – 4 

 = 998996 

���� ceeve %eele keâerefpeS– 

 
1 2 3 4 5 6

999 + 999 + 999 + 999 + 999 + 999
7 7 7 7 7 7

 

Sol. 
1 2 3 4 5 6

999 + 999 + 999 + 999 + 999 + 999
7 7 7 7 7 7

 

 ⇒   
1 2 3 4 5 6

999 6
7 7 7 7 7 7

  
           

 

 ⇒   
21

1000 1 6
7

  
      

 

 = 6000 – 6 + 3 = 6000 – 3 

 = 5997 

���� ceeve %eele keâerefpeS– 

 
1 1 1 1 1

3 + 33 + 333 + 3333 + 33333
3 3 3 3 3

 

Sol. 
1 1 1 1 1

3 + 33 + 333 + 3333 + 33333
3 3 3 3 3

 

 ⇒ (3 + 33 + 333 + 3333 + 33333) +  

    
1 1 1 1 1

3 3 3 3 3

  
        

 

 = 37035 + 
5

3
  ⇒ 

2
37035 1

3
  

 = 
2

37036
3

   ⇒ 
2

37036
3

 

 

melele efYeVe 
���� nue keâerefpeS– 

 
1

1 +
1

1 +
1

1 +
2

1 +
5

 

Sol. Step-1 : meyemes henues Debeflece efYeVe 
2

5

  
    

efueKeW  

 Step-2 : henues DebMe (2) efueKeW efheâj nj (5) efueKeW 
 Step-3 : efpeleveer yeej ØeMve ceW 1 efoÙee nes Gleveer yeej Deeies 

mebKÙeeSb DeeSieer, Deewj Deieueer mebKÙee %eele keâjves kesâ efueS legjble 
efheÚues Jeeueer mebKÙee keâes Gme mebKÙee ceW peesÌ[W~ 

 
   

 

 ⇒⇒⇒⇒ 
31

19
 

 

���� nue keâerefpeS– 

 
1

1
1

1
1

1
2

1
5

    
    

    
    

 

Sol.  

  

 Dele: efYeVe = 
3

5

 
 

 

3

5
 

���� nue keâerefpeS– 

 
1

1 +
1

2 +
1

3 +
4
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Sol.  

 Dele: efYeVe = 
43

30
 

���� nue keâerefpeS– 

 
1

1
1

2
1

3
4

    
    

    

 

Sol.  

 Dele: efYeVe = 
7

18
 

 

���� a+ b + c keâe ceeve %eele keâerefpeS~   

 
1 13

=
1 29

a +
1

b +
c

 

Sol.  

   

 ∴  a + b + c = 2 + 4 + 3 

  a + b + c = 9 

���� a+ b + c keâe ceeve %eele keâerefpeS~   

 
1 16

=
1 23a

1
b +

1
c +

2

    
 

Sol.  

  

 ∴ a + b + c = 1 + 2 + 3 ⇒ 6 

� DeeJele& oMeceueJe – 

� 
a

0.a =
9

  

� 
ab

0.ab =
99

 

� 
abc

0.abc =
999

  

� 
ab a

0.ab =
90

 
 

� 
abc ab

0.abc =
900

 
 

� 
abc a

0.abc =
990

 
 

� ceeve %eele keâerefpeS~   8.546 + 5.927 : 

Sol. 

  

� ceeve %eele keâerefpeS~  

 8.31 + 0.6 + 0.002 = ?  

Sol.  

 Without bar = 2 

 With bar = 1, 1, 1 LCM = 1 

  

 ⇒ 8.979  

� ceeve %eele keâerefpeS~  

 22.4 + 11.567 33.59 = ?     

Sol. Without bar = 1 

 With bar = 1, 2, 1   LCM = 2 

  

  0.412  
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mebKÙee heæefle  23 YCT 

hetJe& hejer#eeDeeW ceW hetÚs ieÙes ØeMve 
1.  efvecve ceW mes keâewve meer mebKÙee 9 Deewj 11 oesveeW mes hetCe&le: 

efJeYeepÙe nw? 
 (a) 277218  (b) 10098  
 (c) 12345 (d) 181998 

RRB NTPC (Stage-2) 17/06/2022 (Shift-II) 

Ans. (b) : 9 mes efJeYeeefpelee keâe efveÙece-  
 peye mebKÙee kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie 9 mes efJeYeepÙe nes, lees 
mebKÙee Yeer 9 mes efJeYeepÙe nesieer~  
11 mes efJeYeeefpelee keâe efveÙece- peye mebKÙee kesâ mece mLeeve SJeb 
efJe<ece mLeeve kesâ DebkeâeW kesâ Ùeesie keâe Devlej 0 (MetvÙe) Ùee 11 keâe 
iegCepe nes, lees mebKÙee Yeer 11 mes efJeYeepÙe nesieer~  
efJekeâuhe (b) mes, 
10098 = 1+ 0+0+9+8 = 18 (9 mes efJeYeepÙe) 
10098= (9+0) – (8 + 0 + 1) = 9 – 9 = 0   

Dele: efJekeâuhe (b) 10098, 9 Deewj 11 oesveeW mes efJeYeepÙe nw~ 
2.  efvecve ceWb mes keâewve meer mebKÙee 9 mes efJeYeepÙe veneR nw ? 
 (a) 49104  (b) 77832 
 (c) 35253 (d) 45390 

RRB NTPC (Stage-2) 12/06/2022 (Shift-II) 

Ans. (d) : 9 mes efJeYeepÙelee keâe efveÙece- Ùeefo efkeâmeer mebKÙee kesâ 
meYeer DebkeâeW keâe Ùeesie 9 mes efJeYeepÙe lees Jen mebKÙee Yeer 9 mes hetCe&le: 
efJeYeepÙe nesieer~ 
efJekeâuheeW keâer peeBÛe keâjves hej, 
(a) 49104⇒ 4+9+1+0+4 = 18, 9 mes efJeYeepÙe nw 
(b) 77832⇒ 7+7+8+3+2 = 27, 9 mes efJeYeepÙe nw 
(c) 35253⇒ 3+5+2+5+3 = 18, 9 mes efJeYeepÙe nw 
(d) 45390⇒ 4+5+3+9+0 = 21, 9 mes efJeYeepÙe veneR nw 

3.  efvecve ceW mes keâewve meer mebKÙee 8 mes efJeYeepÙe veneR nw?  
 (a) 35792  (b) 35112  
 (c) 35412 (d) 35552 

RRB NTPC (Stage-2) 15/06/2022 (Shift-III) 

Ans. (c) : 8 mes efJeYeeefpelee keâe efveÙece:- Ùeefo oer ieÙeer mebKÙee kesâ 
Deefvlece kesâ leerve Debkeâ 8 mes efJeYeeefpele nw, lees Jen mebKÙee hetjer lejn 8 
mes efJeYeeefpele nesieer~  
efJekeâuheeW mes, 
(a) 35 792  

       
792

99
8

=  (hetCe&le: efJeYeepÙe) 

(b) 35 112  

           
112

14
8

=  (hetCe&le: efJeYeepÙe) 

(c) 35 412  

 
412

51.5
8

=  (hetCe&le: efJeYeepÙe veneR) 

(d) 35 552 

            
552

69
8

=  (hetCe&le: efJeYeepÙe) 

Dele: efJekeâuhe (c) ceW oer ieÙeer mebKÙee 8 mes hetCe&le: efJeYeepÙe veneR nw~       

4.  Ùeefo 7 DebkeâeW keâer mebKÙee 504x5y3, 11 mes efJeYeepÙe nw, 
lees x Deewj y kesâ Ùeesie keâe keâesF& Skeâ ceeve keäÙee nesiee? 

 (a) 11 (b) 5 
 (c) 17 (d) 7 

RRB NTPC (Stage-2) 13/06/2022 (Shift-II) 

Ans. (c) : oer ieF& mebKÙee  

 
11 mes efJeYeepÙe nesves kesâ efueS– 
(mece mLeeve hej efmLele mebKÙee keâe Ùeesie)–(efJe<ece mLeeve hej efmLele 
mebKÙee keâe Ùeesie) · 0 
(0 + x + y) – (5 + 4 +5 +3) = 0 

x + y = 17   

5.  Ùeefo 11 DebkeâeW keâer mebKÙee 88p554085k6, 72 mes 
efJeYeepÙe peneB k ≠ p nw, lees (3k + 2p) keâe ceeve keäÙee 
nesiee?  

 (a) 12 (b) 7 
 (c) 13 (d) 23 

RRB NTPC (Stage-2) 13/06/2022 (Shift-II) 

Ans. (c) : oer ieÙeer mebKÙee– 
 88p554085k6    peneB k ≠ p 
veesš–pees mebKÙee 72 mes efJeYeepÙe nw, Jen 8 mes leLee 9 mes Yeer 
efJeYeepÙe nesieer~ 
 8 mes efJeYeeefpelee keâe efveÙece–Ùeefo oer ieÙeer mebKÙee kesâ 
Debeflece kesâ leerve DebkeâeW mes yeveer mebKÙee 8 mes efJeYeepÙe nw, lees mebKÙee 8 
mes hetjer lejn efJeYeepÙe nesieer~ 
 9 mes efJeYeeefpelee keâe efveÙece–oer ieÙeer mebKÙee kesâ meYeer 
DebkeâeW keâe Ùeesieheâue Ùeefo 9 mes efJeYeepÙe nw, lees mebKÙee 9 mes efJeYeepÙe 
nesieer~ 
       88p554085k6 

  k = 3 jKeves hej– 

  
536

67
8

=  (hetCe&le: efJeYeeefpele) 

 leLee p = 2 jKeves hej– 

  
8 8 2 5 5 4 0 8 5 3 6

9

+ + + + + + + + + +
 

  = 
54

6
9

=  (hetCe&le: efJeYeeefpele) 

 Dele:  3k + 2p 
  = 3 × 3 + 2 × 2 

  = 13 

6.  171 × 172 × 173 keâes 17 mes efJeYeeefpele keâjves hej Øeehle 
Mes<eheâue %eele keâerefpeS~ 

 (a) 9 (b) 7 
 (c) 8 (d) 6 

RRB Group-D 26/08/2022 (Shift-III) 
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Ans. (d) : efoÙee nw, 

ØeMveevegmeej, 17 mes efJeYeeefpele keâjves hej Øeehle Mes<eHeâue 

 
( ) ( ) ( )( )170 1 170 2 170 3

17

+ × + × +
=  

 = 
1 2 3

17

× ×
 

Mes<eHeâue = 1×2×3 = 6  

7.  efkeâmeer mebKÙee keâes Skeâ Yeepekeâ mes efJeYeeefpele keâjves hej 

16 Mes<e yeÛelee nw~ peye cetue mebKÙee kesâ oesiegves keâes Gmeer 

Yeepekeâ mes efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw, lees 3 Mes<e yeÛelee 

nw~ Gme Yeepekeâ keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 

 (a) 23 (b) 29  
 (c) 53 (d) 51 

RRB Group-D 30/08/2022 (Shift-II) 

Ans. (b) : ceevee Jen mebKÙee 45 nw~  

leLee Yeepekeâ 29 nw~  

ØeMveevegmeej,  

 mebKÙee keâe oesiegvee = 45 × 2 = 90  

leye,  

  
Dele: Jen Yeepekeâ 29 nw~   

8.  Ùeefo mebKÙee 6484y6, 8 mes efJeYeepÙe nw, lees y keâe 

vÙetvelece ceeve %eele keâerefpeS~  

 (a) 3  (b) 4  
 (c) 1 (d) 7 

RRB Group-D 02/09/2022 (Shift-II) 

Ans. (c) : 8 kesâ efJeYeeefpelee keâe efveÙece- Ùeefo efkeâmeer mebKÙee kesâ 

Debeflece leerve Debkeâ 8 mes efJeYeeefpele nes lees Jen mebKÙee 8 mes hetCe&le: 

efJeYeeefpele nesieer~ 

y keâe vÙetvelece ceeve = 1 

mebKÙee = 648416 

efJeYeeefpele mes = 
416

8
= 52  

9.   Ùeefo mebKÙee 4723361 ceW ØelÙeskeâ mece Debkeâ keâes 2 mes 

efJeYeeefpele efkeâÙee peeS, Deewj ØelÙeskeâ efJe<ece ceW 2 peesÌ[e 

peeS, lees Fme Øekeâej yeveer veF& mebKÙee kesâ meyemes yeÌ[s Deewj 

meyemes Úesšs DebkeâeW keâe Ùeesie efkeâlevee nesiee?    

 (a) 12 (b) 10 
 (c) 11 (d) 9 

RRB GROUP-D  – 11/10/2022  (Shift-I) 

Ans. (b) : efoÙee nw– 
 4723361 
 ØeMveevegmeej, 
mece mebKÙee keâes 2 mes efJeYeeefpele keâjves hej SJeb efJe<ece mebKÙee ceW 2 
peesÌ[ves hej Øeehle veF& mebKÙee  

( ) ( )( ) ( )4 2 6
7 2 , 3 2 3 2 , 1 2 2915533

2 2 2

 + + + + ⇒ 
 

 

(meyemes yeÌ[er mebKÙee ± Úesšer mebKÙee) keâe Ùeesie = 9 + 1 = 10 
10.  Ùeefo mebKÙee 42514563 kesâ ØelÙeskeâ efJe<ece Debkeâ ceW 3 

peesÌ[e peelee nw, Deewj ØelÙeskeâ mece Debkeâ mes 1 IešeÙee 
peelee nw, lees Fme Øekeâej yeveer mebKÙee kesâ meyemes yeÌ[s Deewj 
meyemes Úesšs DebkeâeW keâe Deblej keäÙee nesiee ? 

 (a) 2 (b) 7  
 (c) 5 (d) 8 

RRB GROUP-D – 17/08/2022  (Shift-I) 

Ans. (b) : oer ieF& mebKÙee 42514563 
ØeMveevegmeej, mebKÙee kesâ efJe<ece Debkeâ ceW 3 peesÌ[ves Deewj mece Debkeâ ceW 
Ieševes hej Øeehle mebKÙee = 31843856 
Dele: DeYeer° Deblej = 8 – 1 = 7  

11.  Ùeefo mebKÙee 6452851 kesâ ØelÙeskeâ efJe<ece Debkeâ ces 3 
peesÌ[e peeS Deewj ØelÙeskeâ mece Debkeâ ceW mes 2 IešeÙee peeS, 
lees Fme Øekeâej yeves meyemes yeÌ[s Deewj meyemes Úesšs Debkeâ keâe 
Deblej efkeâlevee nesiee? 

 (a) 8 (b) 6  
 (c) 4 (d) 2 

RRB GROUP-D – 27/09/2022  (Shift-I) 

Ans. (a) : oer ieF& mebKÙee ceW 6452851 kesâ ØelÙeskeâ efJe<ece Debkeâ ceW 
(+3) peesÌ[vee leLee mece mebKÙee ceW (–2) Ieševes hej  
  6   4   5   2   8   5   1 
–2 –2 +3 –2 –2 +3 +3 

 4   2   8   0   6   8   4 
Dele: meyemes yeÌ[s Deewj meyemes Úesšs Debkeâ keâe Devlej = 8–0 
           = 8 

12.  Ùeefo mebKÙee 92379654 kesâ ØelÙeskeâ efJe<ece Debkeâ ceW mes 1 
IešeÙee peelee nw, Deewj ØelÙeskeâ mece Debkeâ ceW 1 peesÌ[e 
peelee nw, lees Fme Øekeâej yeveer veF& mebKÙee ceW yeeSb mes otmejs, 
Deewj oeSb mes leermejs DebkeâeW keâe Ùeesie efkeâlevee nesiee? 

 (a) 6 (b) 8  
 (c) 10 (d) 5 

RRB GROUP-D – 18/09/2022  (Shift-II) 

Ans. (c) : oer ieF& mebKÙee 92379654 kesâ ØelÙeskeâ efJe<ece Debkeâ ceW 1 
Ieševee nw leLee mece Debkeâ ceW 1 peesÌ[vee nw~  
lees,  

  
lees veF& yeveer mebKÙee = 3 + 7  
  = 10 
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13.  oes DebkeâeW Jeeueer Skeâ mebKÙee kesâ DebkeâeW keâe Ùeesieheâue 12 
nw~ Fmekesâ DebkeâeW keâes Deeheme ceW yeoueves hej Øeehle mebKÙee, 
oer ieF& mebKÙee mes 18 DeefOekeâ nw~ mebKÙee %eele keâerefpeS~ 

 (a) 76 (b) 67  
 (c) 27 (d) 57 

RRB GROUP-D – 16/09/2022  (Shift-II) 

Ans. (d) : ceevee oes Debkeâes Jeeueer Skeâ mebKÙee = 10x + y  
Debkeâes keâes mLeeve yeoueves hej Øeehle mebKÙee = 10y + x 
efoÙee nw x + y = 12 ---------(i) 
ØeMveevegmeej,  
10y  + x – (10x + y) = 18  

⇒ 10y + x – 10x – y = 18 

⇒9y – 9x = 18  

⇒y –x = 2 -------------- (ii)  

meceer] (i) leLee meceer] (ii) keâes nue keâjves hej  
x = 5, Y = 7 

∴ mebKÙee  = 10 × 5 +7  

= 50 + 7 

= 57 

14. 1 mes 100 lekeâ keâer efieveleer ceW Debkeâ 2 oneF& kesâ mLeeve hej 
efkeâleveer yeej Deelee nw? 

 (a) 20 (b) 11 
 (c) 10 (d) 19 

RRB NTPC 31.03.2016 Shift : 1   

Ans : (c) 11 mes 20 lekeâ = 1 yeej 
 21 mes 30 lekeâ = 9 yeej 
 31 mes 100 lekeâ = 0 yeej 
∴kegâue mebKÙee = 1 + 9 = 10 
15. 1 mes 100 lekeâ keâer efieveleer ceW Debkeâ 5 efkeâleveer yeej Deelee 

nw? 
 (a) 21 (b) 22 
 (c) 20 (d) 19 

RRB RPF SI-16/01/2019 (Shift-I) 

 Ans : (c) 1 mes 49 lekeâ  Deeves Jeeueer mebKÙeeDeeW ceW Debkeâ 5 keâer 
mebKÙee = 5 
50 mes 60 lekeâ Deeves Jeeueer mebKÙeeDeeW ceW Debkeâ 5 keâer mebKÙee = 11 
61 mes 100 lekeâ Deeves Jeeueer mebKÙeeDeeW ceW Debkeâ 5 keâer mebKÙee = 4 
∴ kegâue mebKÙee = 5 + 11 + 4 = 20 
16.  heebÛe DebkeâeW Jeeueer Skeâ mebKÙee ceW, mewkeâÌ[s kesâ mLeeve hej 

ceewpeto Debkeâ 2 nw Deewj FkeâeF& kesâ mLeeve hej ceewpeto Debkeâ 
mewkeâÌ[s kesâ mLeeve hej ceewpeto Debkeâ mes oesiegvee nw~ mebKÙee ceW 
npeej kesâ mLeeve hej MetvÙe nw~ ome npeej kesâ mLeeve hej 
ceewpeto Debkeâ, mewkeâÌ[s kesâ mLeeve hej ceewpeto Debkeâ Deewj 
FkeâeF& kesâ mLeeve hej ceewpeto DebkeâeW kesâ Ùeesie kesâ yejeyej nw~ 
oneF& kesâ mLeeve hej ceewpeto Debkeâ, ome npeej kesâ mLeeve hej 
ceewpeto Debkeâ mes 1 keâce nw~ mebKÙee %eele keâerefpeS~  

 (a) 60234 (b) 60224  
 (c) 60254 (d) 60264 

RRB NTPC 09.02.2021 (Shift-I) Stage Ist 

 Ans. (c) : ceevee mebKÙee = abcde nw~ 
ØeMveevegmeej,  
 c = 2  

 e = 2 × c 

 e = 2 × 2 

 e = 4 

 b = 0 

 a = 2 + 4 

 a = 6 

 d = 6 – 1 

 d = 5 

meYeer ceeve mebKÙee ceW jKeves hej = 60254  

17.  50 mes Úesšer DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâer kegâue mebKÙee %eele 
keâerefpeS~ 

 (a) 13 (b) 15  
 (c) 17 (d) 14 

RRB Group-D 06/09/2022 (Shift-III) 

Ans. (b) : 50 mes Úesšer DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâer kegâue mebKÙee 15 nw 

pees efvecveJele nw- 
2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 
47 
18.  11 Deewj 20(oesveeW Meeefceue) kesâ yeerÛe keâer meYeer DeYeepÙe 

mebKÙeeDeeW kesâ ÙeesieHeâue 30 Deewj 50 (oesveeW Meeefceue) kesâ 
yeerÛe keâer meYeer mebKÙeeDeeW kesâ ÙeesieHeâue keâe Oeveelcekeâ 
Deblej %eele keâerefpeS~  

 (a) 139 (b) 141  
 (c) 137 (d) 135 

RRB GROUP-D – 15/09/2022  (Shift-III) 

Ans. (a) : 11 Deewj 20 (oesveeW Meeefceue) kesâ yeerÛe meYeer DeYeepÙe 
mebKÙeeDeeW keâe ÙeesieHeâue = (11 + 13 + 17 + 19) = 60 
30 Deewj 50 (oesveeW Meeefceue) kesâ yeerÛe meYeer DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâe 
ÙeesieHeâue = (31 + 37 + 41 + 43 + 47) = 199 
DeYeer<š Oeveelcekeâ Devlej = 199 – 60 
      = 139 

19. meyemes yeÌ[er leLee meyemes Úesšer oes Debkeâes keâer DeYeepÙe 
mebKÙeeDeeW kesâ Devlej keâer ieCevee keâerefpeS? 

 (a) 82 (b) 83 
 (c) 84 (d) 86 

RRB RPF Constable -17/01/2019 (Shift-I) 

 Ans : (d) oes Debkeâes keâer meyemes yeÌ[er DeYeepÙe mebKÙee · 97  
oes Debkeâes keâer meyemes Úesšer DeYeepÙe mebKÙee · 11 
DeYeer° mebKÙee · 97 – 11· 86 

20. efvecve mebKÙeeDeeW ceW mes mebÙegkeäle mebKÙee keâewve meer veneR nw? 
 (a) 209 (b) 203 
 (c) 161 (d) 109 

RRB ALP & Tec. (14-08-18 Shift-I) 
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mebKÙee heæefle 26 YCT 

Ans : (d) Jen mebKÙee pees hetCe& mebKÙeeDeeW keâe iegCee keâjkesâ yeveeF& 
peeleer nw Jen mebÙegòeâ mebKÙee keânueeleer nw~  
Dele:  209  =  11 × 19 

 203 = 7 × 29  

 161 = 7 × 23  

 uesefkeâve 109 keâes iegCeveKeC[eW kesâ ™he ceW (1 keâes ÚesÌ[keâj) veneR 
efueKee pee mekeâlee nw~ Dele: 109 mebÙegòeâ mebKÙee veneR nw~  

21.  200 mes keâce meyemes yeÌ[er DeYeepÙe mebKÙee keâewve meer nw? 
 (a) 199 (b) 193 
 (c) 197 (d) 191 

RRB NTPC 21.01.2021 (Shift-II) Stage Ist 

Ans. (a) 200 mes keâce meyemes yeÌ[er mebKÙee DeYeepÙe mebKÙee 199 nw~  

22.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer mebKÙee DeYeepÙe nw? 
 (a) 323 (b) 571  
 (c) 513 (d) 715 

RRB NTPC 02.03.2021 (Shift-II) Stage Ist 

Ans. (b) : 571 Skeâ DeYeepÙe mebKÙee nw~ peyeefkeâ 323, 17 mes, 
513, 3 mes leLee 715, 5 mes YeepÙe nw~ 

23.  leerve DebkeâeW keâer Úesšer mes Úesšer DeYeepÙe mebKÙee %eele 
keâerefpeS~ 

 (a) 107  (b) 109  
 (c) 103 (d) 101 

RRB NTPC 23.07.2021 (Shift-II) Stage Ist 

Ans. (d) : leerve DebkeâeW keâer Úesšer mes Úesšer DeYeepÙe mebKÙee · 101  

24.  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Ùegice keâer mebKÙeeSb menDeYeepÙe 
nQ? 

 (a) 28, 81  (b) 12, 27  
 (c) 21, 56 (d) 36, 20 

RRB NTPC 23.07.2021 (Shift-II) Stage Ist 

Ans. (a) : men-DeYeepÙe mebKÙeeSb Ssmeer mebKÙeeSb nesleer nQ efpevekeâe 
ce.me. 1 neslee nw~ 
efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW efJekeâuhe (a) ceW oer ieÙeer mebKÙeeÙeW 28, 81 men 
DeYeepÙe nw~    

25.  Ùeefo ØelÙeskeâ hewkesâš ceW meceeve mebKÙee ceW heWefmeueW ceewpeto nw 
Deewj 12 hewkesâšeW ceW kegâue 96 heWefmeueW ceewpeto nw, lees 304 
heWefmeueeW keâer DeeJeMÙekeâlee nesves hej efkeâleves hewkesâš Kejeroves 
nesiesW ? 

 (a) 39  (b) 38  
 (c) 33 (d) 36 

RRB NTPC (Stage-2) 16/06/2022 (Shift-II) 

Ans. (b) : 12 hewkesâšeW ceW ceewpeto heWefmeue · 96 

1 hewkesâš ceW ceewpeto heWefmeue · 
96

12
· 8 heWefmeue  

304 heWefmeueeW keâer DeeJeMÙekeâlee nesves hej hewkesâšeW keâer mebKÙee  

 · 
304

8
 · 38 hewkesâš 

26.  jeceke=â<Ce, Skeâ mebKÙee P kesâ 
3

4
 mes, Skeâ DevÙe mebKÙee Q 

keâe 
2

3
 Iešelee nw, Deewj Gmes Deblej kesâ ¤he ceW 

5

8
 Øeehle 

neslee nw~ Ùeefo Jen P kesâ veew iegves mes Q keâe Dee" iegvee 
Iešelee nw, lees jeceke=â<Ce keâes efkeâlevee Gòej Øeehle nesiee? 

 (a) 
15

2
  (b) 

25

4
 

 (c) 
20

3
 (d) 

25

3
 

RRB NTPC (Stage-2) 12/06/2022 (Shift-II) 

Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 

 
3 2 5

P Q
4 3 8

× − × =  

 ⇒ 
3P 2Q 5

4 3 8
− =  

 ⇒ 
9P 8Q 5

12 8

−
=  

 ⇒ 
5

9P 8Q 12
8

 − = × 
 

 

 ⇒ 9P – 8Q = 
60

8
 

 ∴ 9P – 8Q = 
15

2
 

27.  80 efJeÅeeefLe&ÙeeW Jeeueer keâ#ee ceW keâ#ee keâe 
1

10
 Yeeie 

Ûee@keâuesš D keâes hemebo keâjlee nw, Deewj keâ#ee keâe 
1

20
 

Yeeie Ûee@keâuesš E keâes hemebo keâjlee nw~ Ûee@keâuesš D keâes 
hemebo keâjves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee Deewj Ûee@keâuesš E keâes 
hemebo keâjves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee keâe Deblej efkeâlevee nw? 

 (a) 2 (b) 9 
 (c) 5 (d) 4 

RRB NTPC (Stage-2) 17/06/2022 (Shift-I) 

Ans. (d) : Ûeekeâuesš–D keâes hemebo keâjves Jeeues Úe$e · 80
1

10
×   

       · 8 

 Ûeekeâuesš– E keâes hemebo keâjves Jeeues Úe$e · 
1

80
20

×  

  · 4 
Ûeekeâuesš–D leLee Ûeekeâuesš– E keâes hemebo keâjves Jeeues Úe$eeW ceW Deblej 
          = 8–4 

   = 4  

28.  megveerlee ves Kesue keâer Meg¤Deele ceW ceewpeto kebâÛeeW ceW mes 
3

5
 

kebâÛes peerles~ jefJe ves Mes<e kebâÛeeW ceW mes 
2

3
kebâÛes peerles, 

peyeefkeâ meveer ves Mes<e 60 kebâÛes peerles~ megveerlee ves efkeâleves 
kebâÛes peerles? 
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 (a) 255  (b) 240  
 (c) 285 (d) 270 

RRB NTPC (Stage-2) 12/06/2022 (Shift-I) 

Ans. (d) : ceevee ceewpeto kebâÛees keâer mebKÙee = x 

megveerlee ves peerles =
3x

5
 kebâÛes 

Mes<e kebâÛees keâer mebKÙee =
3x 2x

x
5 5

− =  

jefJe ves peerles 
2x 2 4x

5 3 15
= × =  kebâÛes 

Mes<e kebâÛees keâer mebKÙee =
3x 4x 2x

x
5 15 15

− − =  

ØeMveevegmeej, 

2x
60 x 30 15 450

15
= ⇒ = × =Q  

Dele: megveerlee ves peerles 
3

450 270
5

= × = kebâÛes 

29.  oes mebKÙeeDeeW keâe Deblej 18 nw~ Ùeefo Gvekesâ JeieeX keâe Deblej 

360 nes, lees GveceW mes yeÌ[er mebKÙee %eele keâerefpeS~  

 (a) 18 (b) 15     
 (c) 19 (d) 16 

RRB GROUP-D – 29/09/2022  (Shift-I) 

Ans. (c) : ceevee oesveeW mebKÙeeDeeW ceW Úesšer mebKÙee = y 

  leLee yeÌ[er mebKÙee = x  

ØeMveevegmeej, 

  x – y = 18 ––––––– (i) 

  x
2
 – y

2
 = 360  

  (x + y) (x – y) = 360 

 (x + y) 18 = 360 

  x + y = 20 ––––––– (ii)  

 meceer. (i) Je (ii) keâes peesÌ[ves hej – 

  
x y 20

x y 18

2x 38

+ =

− =

=

 

  x = 19 

Dele: yeÌ[er mebKÙee = 19 leLee Úesšer mebKÙee = 1 

30.  Skeâ 91 mesceer. uebyes leej keâes Fme Øekeâej oes šgkeâÌ[eW ceW 

keâeše peelee nw efkeâ Skeâ šgkeâÌ[s keâer uebyeeF& otmejs keâer 

uebyeeF& kesâ leerve ÛeewLeeF& kesâ yejeyej nes~ Úesšs šgkeâÌ[s keâer 

uebyeeF& %eele keâerefpeS~ 

 (a) 36.23 m  (b) 39 cm  

 (c) 42.17 cm (d) 38 cm 

RRB Group-D 22/08/2022 (Shift-I) 

Ans. (b) : ceevee otmejs šgkeâÌ[s keâer uecyeeF& = x cm 

henues šgkeâÌ[s keâer uecyeeF& 3 3x
x

4 4
= × =  

ØeMveevegmeej,  

 3x
x 91

4
⇒ + =  

 ⇒ 7x = 91 × 4  

 
91 4

x
7

×
⇒ =  

otmeje šgkeâÌ[e (x) = 52 cm 

henuee šgkeâÌ[e keâer ue] 3
32

4
= ×

 
= 39 cm  

Dele: Úesšs šgkeâÌ[s keâer uecyeeF& = 39 cm  
31.  Skeâ 3 DebkeâeW Jeeueer mebKÙee Fme Øekeâej nw efkeâ Fmekesâ FkeâeF& 

kesâ Debkeâ, oneF& kesâ Debkeâ Deewj mewkeâÌ[s kesâ Debkeâ keâe 
Devegheele 1 : 2 : 3 nw~ Fme mebKÙee Deewj Fmekesâ DebkeâeW kesâ 
›eâce keâes Guešves hej Øeehle mebKÙee (reversed number) 
keâe Ùeesieheâue 1332 nw~ mebKÙee %eele keâerefpeS~ 

 (a) 246 (b) 414 
 (c) 123 (d) 369 

RRB Group-D 26/08/2022 (Shift-III) 

Ans. (d) : ceevee 3 Debkeâes Jeeueer mebKÙee = 100x + 10 × 2x + 3x 

              = 100x + 20x + 3x 

              = 123x 

Debkeâes keâes Guešves hej yeveer veF& mebKÙee = 100 × 3x + 10 ×2x + x 

          = 300x + 20x + x 

          = 321x 

ØeMveevegmeej,  321x + 123x = 1332 

     444x = 1332 

       X = 3 

Dele: mebKÙee · 100×3 + 10×2×3 + 3×3 

    = 300 + 60 + 9   = 396 

32.  Skeâ JÙeefòeâ Deheves yeieerÛes ceW 21,025 Deece kesâ hesÌ[ Fme 
Øekeâej ueieelee nw, efkeâ hebefòeâÙeeW keâer mebKÙee, ØelÙeskeâ hebefòeâ 
ceW hesÌ[eW keâer mebKÙee kesâ yejeyej nw~ hebefòeâÙeeW keâer mebKÙee 
%eele keâerefpeS~ 

 (a) 135 (b) 125  
 (c) 145 (d) 130 

RRB Group-D 30/08/2022 (Shift-II) 

Ans. (c) : ØeMveevegmeej,  
21,025 keâe Jeie&cetue keâjves hej-   

 

145

1 21025

1 1

24 110

4 96

285 1425

5 1425

+

+

××××

 

Dele: yeieerÛes ceW hebefòeâÙeeW keâer mebKÙee = 145 
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33. veerÛes oer ieF& mebKÙeeDeeW ceW mes efkeâmekeâe Jeie&cetue Skeâ 
heefjcesÙe mebKÙee nw?   

 (a) 144  (b) 136    
 (c) 128    (d) 120   

RRB Group-D – 01/12/2018 (Shift-II) 

Ans : (a) 

  144 12=   

 136 11.66=  

 128 11.31=  

 120 10.95=  
Dele: mebKÙee 144 keâe Jeie&cetue 12 Skeâ heefjcesÙe mebKÙee nw~  

34.  ( )1/ 2 3+ keâes heefjcesÙe mebKÙee kesâ ™he ceW JÙeòeâ 

keâerefpeS~  

 (a) 5 2 3 /12−  (b) ( )2 3 /1−   

 (c) ( )5 2 3 /13−  (d) 5 2 3 /13+  

RRB Group-D – 08/10/2018 (Shift-I) 

Ans. (b) : 
( )

1

2 3+
keâe heefjcesÙeerkeâjCe keâjves hej   

 
( )

( )( )
1 2 3

2 3 2 3

× −
=

+ −
 

 
( )
( )

( )2 3 2 3

4 3 1

− −
= =

−
  

35.  0.23  Skeâ ________ nw~ 
 (a) DeheefjcesÙe mebKÙee (b) heefjcesÙe mebKÙee 
 (c) DeYeepÙe mebKÙee (d) YeepÙe mebKÙee 

RRB NTPC 20.01.2021 (Shift-I) Stage Ist 

Ans. (b) : ceevee y 0.23.....(i)=  

meceer] (i) ceW 100 mes iegCee keâjves hej,  

100y 23 23= ⋅  ........ (ii) 

meceer] (ii) mes meceer. (i) keâes Ieševes hej, 
99y = 23 

23
y

99
(heefjcesÙe mebKÙee)=  

36.  2( 3 11)+ Skeâ _____ nw~ 

 (a) Øeeke=âle mebKÙee  (b) hetCe& mebKÙee 
 (c) DeheefjcesÙe mebKÙee (d) heefjcesÙe mebKÙee 

RRB NTPC 20.01.2021 (Shift-I) Stage Ist 

Ans. (c) : 

 
2

2

( 3 11) 3 11 2 3 11

( 3 11) 14 2 33

+ = + + × ×

+ = +
  

Dele: 2( 3 11)+ Skeâ DeheefjcesÙe mebKÙee nw~  

37.  2 Deewj 3 keâe iegCeveheâue _______ neslee nw~ 
 (a) keâYeer-keâYeer heefjcesÙe mebKÙee Deewj keâYeer-keâYeer DeheefjcesÙe 

mebKÙee 
 (b) 4 kesâ yejeyej 
 (c) heefjcesÙe mebKÙee 
 (d) DeheefjcesÙe mebKÙee 

RRB NTPC 20.01.2021 (Shift-I) Stage Ist 

Ans. (d) : ØeMve mes,  
2 3 6 (DeheefjcesÙe mebKÙee)× =  

Note : DeheefjcesÙe mebKÙee- DeheefjcesÙe mebKÙeeSB Jes mebKÙeeSB nw efpevnW 

nce p

q
 kesâ ™he ceW JÙeòeâ veneR keâj mekeâles nQ~  

pewmes- 2, 7, 5  Deeefo 
38.  5 Deewj 7 kesâ yeerÛe Deeves Jeeueer heefjcesÙe mebKÙeeDeeW keâer 

mebKÙee efkeâleveer nw? 
 (a) 2  (b) 0  
 (c) Deveble (d) 1 

RRB NTPC 19.01.2021 (Shift-II) Stage Ist 

Ans. (c) : veesš:- efkeâmeer Yeer oes hetCeeËkeâeW kesâ yeerÛe ceW heefjcesÙe 
mebKÙeeDeeW keâer mebKÙee Devevle nesleer nw~ 
Dele: 5 Deewj 7 kesâ yeerÛe Deeves Jeeueer heefjcesÙe mebKÙeeDeeW keâer mebKÙee 
Devevle nesieer ~  

39.  3 2 5+ Skeâ _____ nw~ 
 (a) heefjcesÙe mebKÙee  (b) DeheefjcesÙe mebKÙee  
 (c) meefcceße mebKÙee (d) Øeeke=âle mebKÙee 

RRB NTPC 07.01.2021 (Shift-II) Stage Ist 

Ans. (b) : DeheefjcesÙe mebKÙee : - Jes mebKÙeeSB efpevnW nce p/q kesâ 
™he ceW JÙeòeâ veneR keâj mekeâles DeLee&led Ssmeer mebKÙeeSB pees heefjcesÙe veneR 
nw, Jen DeheefjcesÙe nw~ 

GoenjCe - 2, 3 ..... 

Dele: 3 2 5+ Skeâ DeheefjcesÙe mebKÙee nw~ 

40.  1

4
Deewj 1

2
kesâ ceOÙe keâer Skeâ heefjcesÙe mebKÙee %eele 

keâerefpeS~  

 (a) 1

6
  (b) 1

8
  

 (c) 3

5
 (d) 3

8
 

RRB NTPC 31.01.2021 (Shift-II) Stage Ist 

Ans. (d) 

 =

1 1

4 2

2

+
 

 

1 2

4

2

+

=  3

8
=  

 Dele: 1

4
Deewj 1

2
kesâ ceOÙe heefjcesÙe mebKÙee 3

8
 nesieer~ 
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41. Skeâ Oeveelcekeâ hetCeeËkeâ keâes 4050 mes iegCee keâjves hej Ùen 
mebKÙee hetCe& Jeie& yeve peeleer nw~ Fme mebKÙee keâe Jeie& cetue 
%eele keâerefpeS~  

 (a) 95 (b) 80 
 (c) 90 (d) 85 

RRB Group-D – 01/10/2018 (Shift-III) 

Ans : (c) 4050 2 3 3 3 3 5 5= × × × × × ×Q  

∴mebKÙee 4050 ceW 2 mes iegCee keâjves hej mebKÙee hetCe& Jeie& mebKÙee 
nesieer · 4050 × 2 = 8100  

∴mebKÙee 8100 keâe Jeie&cetue · 2 × 3 × 3 × 5 = 90  

42. efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer mebKÙee Skeâ hetCe& Jeie& nw? 
 (a) 0.09 (b) 8.1 
 (c) 0.025 (d) All 

RRB NTPC 29.03.2016 Shift : 2   

 Ans :   (a) 0.09 = (0.3)
2 

 Dele: kesâJeue 0.09 hetCe& Jeie& mebKÙee nw~ 
43. Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee %eele keâerefpeS, efpemes 1780 ceW 

peesÌ[ves hej Øeehle Ùeesie hetCe& Jeie& nes~ 
 (a) 46 (b) 49 
 (c) 69 (d) 72 

RRB JE - 27/05/2019 (Shift-II) 
Ans : (c) mebKÙee 1780 ceW 69 peesÌ[ves hej mebKÙee 1849 nesieer 
peesefkeâ Skeâ hetCe& Jeie& mebKÙee nw~ 
pees Fme Øekeâej nw– 
 1780 + 69 = 1849 

 1849 = 43 × 43 

 (43)
2
 = 1849 

44. meyemes Úesše hetCeeËkeâ %eele keâerefpeS efpemekeâe Ieve mJeÙeb kesâ 
yejeyej nw~ 

 (a) -1 (b) 2 
 (c) 1 (d) 0 

RRB JE - 22/05/2019 (Shift-I) 
Ans : (a) -1 leLee 1 Ssmes hetCeeËkeâ nQ efpevekeâe Ieve mJeÙeb kesâ yejeyej 
neslee nw~  
Dele: meyemes Úesše hetCeeËkeâ · -1 
Q (-1)

3
 = -1  

45. Ùeefo efkeâmeer mebKÙee kesâ Ieve keâes (153)
2
 mes IešeÙee peelee 

nw, lees Fme Øekeâej Øeehle mebKÙee 1457 nw~ mebKÙee keâe helee 
ueieeSB~ 

 (a) 18 (b) 16  (c) 28 (d) 24 
RRB JE - 24/05/2019 (Shift-I) 

Ans : (c) ceevee mebKÙee · x  

ØeMveevegmeej,  
 (153)

2
 – x

3
 = 1457  

 x
3
 = (153)

2
 – 1457  

 x
3 
= 23409 – 1457  

 x
3 
= 21952 

∴ 3 3x 21952 28 28 28 28= = × × =  

46. Skeâ Oeveelcekeâ hetCeeËkeâ keâe heebÛe iegvee Fmekesâ Jeie& kesâ 
oesiegves mes 3 keâce nw~ hetCeeËkeâ %eele keâerefpeS~ 

 (a) 3 (b) 8 (c) 2 (d) 5 
RRB RPF Constable -19/01/2019 (Shift-I) 

Ans : (a) ceevee x Oeveelcekeâ hetCeeËkeâ nw~ 
ØeMveevegmeej-  
 5x = 2x

2
 –3  

 2x
2
 – 5x – 3 = 0 

 2x
2
 – 6x + x – 3 = 0 

 2x (x–3) + 1 (x –3) = 0 

 (x – 3) (2x + 1) = 0 

 x – 3 = 0 2x + 1 = 0 

 x = 3 Ùee x = –½ (DeceevÙe) 
47. FveceW mes keâeswve meer Jeie& mebKÙee keâes oes DeYeepÙe mebKÙeeDeeW 

kesâ Ùeesie kesâ ™he ceW JÙeòeâ veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw? 
 (a) 81 (b) 49 (c) 121 (d) 144 

RRB JE - 30/05/2019 (Shift-II) 

Ans : (c) 81 9 2 7= = +  

 49 7 2 5= = +  
 121 11 2 9, 3 8, 5 6, 7 4= = + + + +  

 144 12 5 7= = +  
Dele: efJekeâuhe (c) keâer Jeie& mebKÙee keâes oes DeYeepÙe mebKÙeeDeeW kesâ Ùeesie 
kesâ ™he ceW JÙeòeâ veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw~  
48. efkeâmeer mebKÙee kesâ Jeie& kesâ leerve iegves mes mebKÙee kesâ 4 iegves 

keâes Ieševes hej Øeehle mebKÙee Gme mebKÙee mes 50 DeefOekeâ nw~ 
mebKÙee %eele keâjW~ 

 (a) 5 (b) 4 (c) 6 (d) 10 
RRB JE - 28/05/2019 (Shift-II) 

Ans : (a) ceevee mebKÙee · x  

ØeMveevegmeej,  
3x

2
 – x × 4 = x + 50  

3x
2
 – 4x – x – 50 = 0  

3x
2
 – 5x – 50 = 0  

3x
2
 – 15x + 10x – 50 = 0  

3x (x – 5) + 10 (x – 5) = 0  

(x – 5) (3x + 10) = 0  

x – 5 = 0  

x = 5   

49.  9
6
×12

4
×7

7 kesâ DeYeepÙe iegCeveKeb[eW keâe Ùeesie %eele 
keâerefpeS~ 

 (a) 13 (b) 12 (c) 14 (d) 11 
RRB Group-D 26/08/2022 (Shift-III) 

Ans. (b) : 9
6
×12

4
×7

7
 

 = 3
12

×3
4
×2

8
×7

7
 

 = 3
16

×2
8
×7

7
 

 DeYeepÙe iegCeveKeb[eW keâe Ùeesie = 3+2+7 = 12 

50.  efkeâmeer Yeer Øeeke=âle mebKÙee n kesâ efueS, n n6 - 5 kesâ heefjCeece 
keâe Debeflece Debkeâ ncesMee keäÙee neslee nw? 

 (a) 7 (b) 1  (c) 5 (d) 3 
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RRB NTPC 28.12.2020 (Shift-II) Stage Ist 

Ans. (b) : efkeâmeer Yeer Øeeke=âle mebKÙee n kesâ efueS 6n 
- 5

n kesâ heefjCeece 
keâe Debeflece Debkeâ 1 nesiee keäÙeeWefkeâ 6 keâe Ieele ceW keâesF& Yeer Øeeke=âle 
mebKÙee nes Gmekeâe FkeâeF& Debkeâ 6 neslee nw Jewmes ner 5 kesâ Ieele ceW keâesF& 
Yeer Øeeke=âle mebKÙee nes Gmekeâe FkeâeF& Debkeâ 5 neslee nw Deewj oesveeW keâe 
Deblej (6–5 = 1) neslee nw~ pewme- 62

–5
2
 = 36 – 35 = 11 

Ùeneb FkeâeF& keâe Deble 1 nw~ 
51. 120 kesâ efJe<ece Deewj mece YeepekeâeW keâer kegâue mebKÙee 

›eâceMe: efkeâleveer nw? 
 (a) 12,4 (b) 16,0  (c) 4,12 (d) 8,8 

RRB NTPC 01.02.2021 (Shift-II) Stage I 

Ans. (c) : 120 kesâ efJeYeepekeâ –  
 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12, 15, 20, 24 
 30, 40, 60, 120 
 mece mebKÙee – 12, efJe<ece 4    

52.  Ùeefo 2 kesâ heeBÛe ›eâceeiele iegCepeeW keâe Ùeesie 660 nw, lees 
GveceW mes meyemes yeÌ[er mebKÙee %eele keâerefpeS~ 

 (a) 162 (b) 130 (c) 125 (d) 136 
RRB NTPC 15.02.2021 (Shift-II) Stage Ist 

Ans. (d) : ceevee 2 kesâ heeBÛe ›eâceeiele iegCepe – 
2x, 2x+2, 2x+4, 2x+6, 2x+8 

ØeMveevegmeej- 
 2x + 2x + 2 + 2x + 4 + 2x + 6 + 2x + 8 = 660 

10x+20=660 

10x=640 

x 64=  
Dele: meyemes yeÌ[er mebKÙee = 2×64+8 
=128+8 

= 136  

53.  2
7 
× 3

4 
× 5

3 
× 7 kesâ efkeâleves iegCeveKeb[, mece nQ? 

 (a) 40 (b) 280 (c) 320 (d) 84 
RRB NTPC 14.03.2021 (Shift-I) Stage I 

RRB NTPC 31.01.2021 (Shift-I) Stage Ist 

Ans. (b) : 2
7
 × 3

4
 × 5

3
 × 7 iegCeveKeC[eW keâer mebKÙee  

= (7 + 1) (4 + 1) (3 + 1) (1 + 1) 

= 8 × 5 × 4 × 2 = 320 

∴ mece iegCeveKeC[eW keâer mebKÙee = 320 – kegâue efJe<ece iegCeveKeC[eW 
    keâer mebKÙee 
= 320 – {(4 + 1) (3 + 1) (1 + 1)} 

= 320 – {5 × 4 × 2} = 320 – 40 

= 280 

54.  124
n
 + 124

(n+1)
, kesâ ceeve ceW FkeâeF& kesâ mLeeve hej Deeves 

Jeeuee Debkeâ %eele keâerefpeS, peneb n Skeâ hetCe& mebKÙee nw~ 
 (a) 4  (b) 8  
 (c) 2 (d) 0 

RRB NTPC 17.02.2021 (Shift-II) Stage I 

Ans. (d) : 

 124
n
 + 124

(n+1)
 

 n = 1 jKeves hej 

 = 124 + (124)
2
 

 = 124 + 15376 = 1500 

Dele: mhe° nw efkeâ FkeâeF& kesâ mLeeve hej Deeves Jeeuee Debkeâ 0 nesiee~ 
55.  efvecveefueefKele kesâ iegCeveheâue ceW FkeâeF& keâe Debkeâ %eele 

keâerefpeS: 

  91××××92××××93××××...........××××99 
 (a) 2  (b) 1  
 (c) 4 (d) 0 

RRB NTPC 09.02.2021 (Shift-II) Stage I 

Ans. (d) : 
 91 92 93 94 95 96 97 98 99× × × × × × × ×Q  
 Q  ÙeneB mhe° nw efkeâ Fve meYeer mebKÙeeDeeW kesâ FkeâeF& Debkeâ 
ueskeâj iegCee keâjves hej '0' DeLee&led 2 × 5 peneB DeeÙes lees Gmekeâe FkeâeF& 
Debkeâ meowJe MetvÙe ner neslee nw~ 
56.  4200 kesâ iegCeveKeC[eW keâer mebKÙee %eele keâerefpeS~ 
 (a) 48 (b) 56  
 (c) 64 (d) 46 

RRB NTPC 26.07.2021 (Shift-II) Stage Ist 

Ans. (a) : 4200 = 2×2×2×5×5×3×7 

  =2
3
×5

2
×3

1
×7

1
 

iegCeveKeC[eWW keâer mebKÙee ·(3+1) ×(2+1)×(1+1) ×(1+1) 

      = 4×3×2×2 

      = 48 

57. 145.390 ceW 4 keâe Debefkeâle ceeve keäÙee nw? 
 (a) 40,000 (b) 4 
 (c) 140,000 (d) 45 

RRB NTPC 04.04.2016 Shift : 2   

 Ans : (b)  

 
58. 229301 ceW 9 kesâ mLeeveerÙe ceeve leLee Debefkeâle ceeve keâe 

Deblej %eele keâjW~ 
 (a) 9292 (b) 8991 
 (c) 0 (d) 220 

RRB NTPC 03.04.2016 Shift : 2   

 Ans :   (b)  

mebKÙee 229301 ceW 9 keâe mLeeveerÙe ceeve = 9 × 1000 = 9000  

leLee 9 keâe Debefkeâle ceeve = 9 

Dele: mLeeveerÙe ceeve leLee Debefkeâle ceeve keâe Deblej = 9000 – 9  

        = 8991   
59.  mebKÙee 273965 ceW 3 kesâ mLeeveerÙe ceeve Deewj Debefkeâle ceeve 

ceW Devlej efkeâlevee nw? 
 (a) 2035 (b) 3962 

 (c) 2997 (d) 0 

RRB ALP & Tec. (31-08-18 Shift-II) 
Ans. (c) : mebKÙee 273965 ceW 
3 keâe mLeeveerÙe ceeve = 3 × 1000 = 3000  

leLee Debefkeâle ceeve = 3 

DeYeer° Devlej = 3000 − 3 = 2997  
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